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6202: Beruf 1984

Erhebungszeitraum:
   März 1984 bis April 1984

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung Leipzig Zentralinstitut für
   Berufsbildung

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung Leipzig

Inhalt:
   Wirkungen der Berufsberatung auf Berufsbindung und Leistung von
   Lehrlingen und jungen Facharbeitern.
   Themen: Betriebsgröße; Einstellung zur Leistungsfähigkeit von
   Mann und Frau; Lebensziele; Zukunftsvorstellungen von der Welt;
   politisch- ideologische Einstellungen und Überzeugungen;
   Wunschberuf; Berufsberatung, Probleme, Hilfeleistung bei der
   Berufswahl, Wirkungen der Ratschläge vor der Berufsentscheidung;
   Berufswahlmotive; Freizeitaktivitäten; Selbstbild zum Zeitpunkt
   der Berufsentscheidung; Veränderung des Interesses am erlernten
   Beruf; Zufriedenheit mit verschiedenen Aspekten des Lebens und
   der Arbeit; Leistungseinordnung in Lehrlings- und
   Arbeitskollektiv; Auswirkungen einzelner Faktoren auf eigene
   Arbeitsleistung; Charakteristik der Arbeitstätigkeit; Anforderung
   der beruflichen Tätigkeit; Selbsteinschätzung hinsichtlich Lern-,
   Arbeitsleistung, sozialer, politischer u. a. Komponenten;
   Mitarbeit an MMM- und Neuererbewegung; Faktoren der
   Leistungssteigerung; Bereitschaft zur fachlichen Weiterbildung;
   Einstellung zur Vereinbarkeit der eigenen Berufstätigkeit bzw.
   der der Ehefrau und Familie, reale subjektive Belastung;
   FDJ-Mitgliedschaft; Gesamtnote 10.-Klasse-Abschluß; Bildungsweg;
   Gesamtprädikat Facharbeiterzeugnis; berufliche Qualifikation der
   Eltern; Zeitpunkt voller Arbeitsleistung nach Ausbildung;
   Maßnahmen und Bedingungen für die Bereitschaft für ein
   Fachschulstudium; Einstellung zu Rationalisierungsmaßnahmen im
   Betrieb; berufliche Perspektive in den nächsten 5 Jahren;
   gegenwärtige Tätigkeit, berufliche Qualifikation; Arbeit im
   erlernten Beruf, Gründe für Berufswechsel; Erwartungen an den
   wissenschaftlich-technischen Fortschritt in den nächsten 10
   Jahren im Betrieb; Faktoren für Unzufriedenheit und Zufriedenheit
   mit dem Ausbildungsberuf und Beruf; Einstellung zu
   geschlechtstypischen Eigenschaften und Verhaltensweisen; Kinder;
   Vollbeschäftigung; Schichtsystem; demograpfische Angaben.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR; Bezirken: Leipzig, Erfurt, Magdeburg,
   Halle, Karl-Marx-Stadt, Schwerin.
   Auswahl von Lehrlinge und junge Facharbeiter mit Abschluß der 10.
   Klasse aus 19 Industrie- und Baubetrieben sowie Einrichtungen der
   Landwirtschaft aus 7 Ministerbereichen in den Bezirken Leipzig,
   Erfurt, Magdeburg, Halle, Karl-Marx-Stadt und Schwerin.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung Zwei Varianten (Beruf 84/FA und 84/L) mit
   einem konstanten und einem variablen, alternativen Fragenteil
   jeweils für Facharbeiter und Lehrlinge

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     2770
   Anzahl der Variablen:     226



   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Bertram, B. u. a.: Wirkungen der Berufsberatung - Beruf und
   Leistung von Lehrlingen und jungen Facharbeitern.
   Forschungsbericht zur Studie Beruf '84". Selbständige Teilstudie
   des ZIJ zur Komplexstudie des ZIB Berlin: Zum Niveau der
   Prozeßgestaltung und zur gesellschaftlichen Wirksamkeit der
   Berufsberatung als Grundlage für ihre weitere Vervollkommnung".
   ZIJ Leipzig, April 1985. 170 S. - F 85/33.

   Bertram, B.: Wirkungen der Berufsberatung - Beruf und Leistung
   von Lehrlingen und jungen Facharbeitern. Kurzbericht zur Studie
   Beruf '84". Selbständige Teilstudie des ZIJ zur Komplexstudie des
   ZIB Berlin: Zum Niveau der Prozeßgestaltung und zur
   gesellschaftlichen Wirksamkeit der Berufsberatung als Grundlage
   für ihre weitere Vervollkommnung". ZIJ Leipzig, April 1985. 12 S.
   - F 85/64.

Weitere Hinweise:
   Teilstudie zur Komplexstudie des Zentralinstituts für
   Berufsbildung (ZIB) Berlin: Zum Niveau der Prozeßgestaltung und
   zur gesellschaftlichen Wirksamkeit der Berufsberatung als
   Grundlage für ihre weitere Vervollkommnung.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S56_0001  Größe des Betriebes 

S56_0002  Einst.-Frau/Mann körp. gleich leist.fäh. 

S56_0003  Einst.-Frau/Mann geist.gleich leist.fäh. 

S56_0004  Lebensziel - umfangreicher Wissenserwerb 

S56_0005  Lebensziel -überdurchschnittl.Arb.leist. 

S56_0006  Lebensziel -m.allen Mglk. Geld verdienen 

S56_0007  Lebensziel - beruflich weiterentwickeln 

S56_0008  Lebensziel - für Sozialismus einsetzen 

S56_0009  Lebensziel - ohne Anstrengung gut leben 

S56_0010  Lebensziel - Pflichtbewußtsein 

S56_0011  Lebensziel - Harmonie in Ehe/Partnersch. 

S56_0012  Lebensziel -intens. um künft.Kinder küm. 

S56_0013  Lebensziel - Schöpfertum 

S56_0014  Lebensziel -intens. um künft.Haush. küm. 

S56_0015  Erlernter/zu erlernender B. ist Wunschb. 

S56_0016  Berufsberatung von Eltern/Erwachsenen 

S56_0017  Nach Empfehlung v.Ber.beratern gerichtet 

S56_0018  Beurteilung -Empfehlung d.Berufsberatung 

S56_0019  Hilfe bei Berufswahl - von den Eltern 

S56_0020  Hilfe bei Berufswahl - von Erwachsenen 

S56_0021  Hilfe bei Berufswahl -Freunde/Klass.kam. 

S56_0022  Hilfe bei Berufswahl - v. Berufsberatern 

S56_0023  Hilfe bei Berufswahl - von der Schule 

S56_0024  Hilfe bei Berufswahl - von einem Betrieb 

S56_0025  Hilfe bei Berufswahl - TV, Radio, Kino 

S56_0026  Hilfe bei Berufswahl - Zeitungen u.ä. 

S56_0027  Hilfe bei Berufswahl - v. anderer Stelle 

S56_0028  Andere Hilfeleistg. bei B.wahl - off.Fr. 

S56_0029  Wirkung d.Ratschläge v. Berufsentscheid. 

S56_0030  Motiv Berufswahl -Interesse an berufl.T. 

S56_0031  Motiv Berufswahl - Verdienst 

S56_0032  Motiv Berufswahl - Qual.mglk. nach Lehre 

S56_0033  Motiv Berufswahl -vo.wirtsch.Notwendigk. 

S56_0034  Motiv Berufswahl - Drängen von Beratern 

S56_0035  Motiv Berufswahl - besondere Eignung 

S56_0036  Motiv Berufswahl - etwas anderes 

S56_0037  Andere Berufswahlmotive - offene Frage 

S56_0038  Besondere Probleme bei Berufswahl 

S56_0039  Probleme bei der Berufswahl - off. Frage 

S56_0040  Gegenwärtig noch Problembelastung 

S56_0041  Freizeit letzte 3 Mo. -fachl.Weiterbild. 

S56_0042  Freizeit letzte 3 Mo. -polit.Information 

S56_0043  Freizeit letzte 3 Mo. -Allgem.bild.erwei 



S56_0044  Freizeit letzte 3 Mo. -gesellsch. Arbeit 

S56_0045  Freizeit letzte 3 Mo. -zusätzl.Geld verd 

S56_0046  Bei Berufsentscheid.-Überblick ü.B.mglk. 

S56_0047  Bei Berufsentscheid.-wicht.Kennt.ü.Beruf 

S56_0048  Bei Berufsentsch.-Eignung für Beruf 

S56_0049  Bei Berufsentscheid.-pos. Arb.einstellg. 

S56_0050  Bei Berufsentsch.-Interesse am Beruf 

S56_0051  Erlernter/zu erlernender Beruf - off.Fr. 

S56_0052  Veränderung Berufsinteresse 

S56_0053  Zufriedenheit -m.erlerntem/Ausbild.beruf 

S56_0054  Zufriedenheit - m.berufstheoret.Ausbild. 

S56_0055  Zufriedenheit - m.berufsprakt.Ausbildung 

S56_0056  Zufriedenheit - mit Arb.-/Lernleistung 

S56_0057  Zufriedenheit-techn.Ausrüstg.Arb.bereich 

S56_0058  Zufriedenheit - Beziehungen im Kollektiv 

S56_0059  Zufriedenheit -m.unmittelb.Ltr./Ausbild. 

S56_0060  Zufriedenheit - Mglk. zu schöpf. Arbeit 

S56_0061  Zufriedenheit - soz.Betreuung im Betrieb 

S56_0062  Zufriedenheit - Arbeitsorg. im Betrieb 

S56_0063  Zufriedenheit-Inform.ü.Betr.plan/Betrieb 

S56_0300  Zufriedenheit - mit Haupttätigkeit 

S56_0301  Zufriedenheit - mit der Entlohnung 

S56_0064  Zufriedenheit - mit Leben insgesamt 

S56_0065  Leistungsstand im Kollektiv/prakt.Ausb. 

S56_0066  Faktor Arb.leist. - Art der Tätigkeit 

S56_0067  Faktor Arb.leist. - Mglk. zu schöpf.Arb. 

S56_0068  Faktor Arb.leist. - Verantwortung 

S56_0069  Faktor Arb.leist. - schwierige Aufgaben 

S56_0070  Faktor Arb.leist. - Beispiel d. Kollegen 

S56_0071  Faktor Arb.leist. -Leist.bereitsch.Koll. 

S56_0072  Faktor Arb.leist. - Verhältnis im Koll. 

S56_0073  Faktor Arb.leist. - Notwendk.Planerfüll. 

S56_0302  Faktor Arb.leist. - Entlohnung 

S56_0303  Faktor Arb.leist. - Arbeitsorg./-ablauf 

S56_0304  Faktor Arb.leist. - Mglk.berufl.Weiterb. 

S56_0074  Eig.Tätigkeit - körperl. schwere Arbeit 

S56_0075  Eig.Tätigkeit - Lärm/Staub/Temp./Geruch 

S56_0076  Eig.Tätigkeit - oft eintönig 

S56_0077  Eig.Tätigkeit - Mglk. Teiln.Plan./Leitg. 

S56_0078  Eig.Tätigkeit - oft hektisch/unplanmäßig 

S56_0079  Bewert. -i.Betrieb Wettbew. gut organis. 

S56_0080  Eig.Tätigkeit - interessant 

S56_0081  Einst. - berufl.Arbeit zum Sinn d.Lebens 

S56_0082  Anford.Beruf/Ausbildung - körperlich 

S56_0083  Anford.Beruf/Ausbild. - geistig/nervlich 



S56_0084  Selbstbild - um Leist.steigerung bemüht 

S56_0085  Selbstbild - leiste Qualitätsarbeit 

S56_0086  Selbstbild - hilfsbereit bei Arb./Lernen 

S56_0087  Selbstbild - sparsam m. Energie/Material 

S56_0088  Selbstbild - zu Solidar.schichten bereit 

S56_0089  Selbstbild - aktiv gg.schlechte Arb.disz 

S56_0090  Selbstbild -Inter.f.wiss.-te.Fortschritt 

S56_0091  Selbstbild - Beitrag z.Entw. Sozialismus 

S56_0092  Selbstbild - Teilnahme an Planung/Leitg. 

S56_0093  Selbstbild - Inter. an bezahlten Üb.std. 

S56_0094  Selbstbild - arbeite nur, was nötig 

S56_0095  Selbstbild - aktiv gg.Mängel b.Koll.ltg. 

S56_0096  Selbstbild -Verantw.gefühl f.Planerfüll. 

S56_0097  Mitarbeit in MMM-/Neuererbewegung 

S56_0098  Faktor Leist.steig. - bessere Arb.organ. 

S56_0099  Faktor Leist.steig.-größ.Anstreng.bereit 

S56_0100  Faktor Leist.steig. - höhere Anforderung 

S56_0101  Faktor Leist.steig.-kollekt.Leist.bereit 

S56_0102  Faktor Leist.steig. - anderer Beruf 

S56_0305  Faktor Leist.steig. -weniger fam.Belast. 

S56_0103  Bereitschaft z.fachl.Weiterbild. nä.5 J. 

S56_0104  Gründe f.mang.Weiterbild.bereitsch.-o.Fr 

S56_0105  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-keine Kinder 

S56_0106  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-Krippenalter 

S56_0107  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-kleinere K. 

S56_0108  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-größere K. 

S56_0109  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-keine Kinder 

S56_0110  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-Krippenalter 

S56_0111  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-kleinere K. 

S56_0112  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-größere K. 

S56_0113  Geschlecht 

S56_0114  Alter 

S56_0115  Qualifik. Zeitpkt.eig.Berufswahl - Vater 

S56_0116  Qualifik. Zeitpkt.eig.Berufswahl -Mutter 

S56_0117  Gesamtprädikat Facharbeiterzeugnis 

S56_0118  Mitgliedschaft - FDJ 

S56_0119  Faktoren f.Zufriedenheit m.Beruf-off.Fr. 

S56_0120  Faktoren f.Unzufriedenh. m.Beruf-off.Fr. 

S56_0200  Einst.-mehr FA an FS du.Förd.best.Lehrl. 

S56_0201  Einst.-mehr FA an FS du. Förd. befäh. FA 

S56_0202  Einst.-mehr FA an FS du.mehr Stud.infor. 

S56_0203  Einst.-mehr FA an FS du.mehr Absolv.info 

S56_0204  Einst.-mehr FA a.FS du.fest.spät.A.platz 

S56_0205  Einst.-mehr FA an FS du. höhere Entlohn. 

S56_0206  Einstellung - Beruf wieder erlernen 



S56_0207  Grund für Ablehnung des erlernten Berufs 

S56_0208  Lehrjahr 

S56_0209  Gesamtnote Abschluß 10. Klasse POS 

S56_0251  Zeitraum Lebensplanung 

S56_0252  Lebensziel - Tüchtigkeit in der Arbeit 

S56_0253  Lebensziel - voller Lebensgenuß 

S56_0254  Lebensziel - Einsatz für Sozialismus 

S56_0255  Lebensziel - Beachtung persönl. Vorteils 

S56_0256  Lebensziel - Überwindung eig. Schwächen 

S56_0257  Lebensziel - größeren Besitz erwerben 

S56_0258  Lebensziel - Höchstleist. Wiss./Technik 

S56_0259  Lebensziel - für andere da sein 

S56_0260  Lebensziel - in der Arbeit aufgehen 

S56_0261  Lebensziel - marx.-len. Weltanschauung 

S56_0262  Lebensziel - Aktivität für den Frieden 

S56_0263  Subjektive Zukunftssicht f. Gesellschaft 

S56_0264  Zukunftssicht -Menschh. erobert Weltraum 

S56_0265  Zukunftssicht - Weltuntergang/Atomkrieg 

S56_0266  Zukunftssicht - soziale Gerechtigkeit 

S56_0267  Zukunftssicht - Umweltzerstörg.du.Techn. 

S56_0268  Zukunftssicht -Kriege werden abgeschafft 

S56_0269  Zukunftssicht - allgemein Egoismus/Isol. 

S56_0270  Zukunftssicht -Rohstoffmangel,Hungersnot 

S56_0271  Einst.-Sozialismus weltweit im Vormarsch 

S56_0272  Einst.-nur Kommunism. kann Krieg verhind 

S56_0273  Einst.-nur im Soz. wiss.-techn.Rev. f.M. 

S56_0274  Einst.-vom Imperial. Gefahr f.d. Frieden 

S56_0275  Feste Verbundh. m. DDR als soz.Vaterland 

S56_0306  Vorstellg. Beruf/Betrieb nächste 5 Jahre 

S56_0307  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-Berufswechsel 

S56_0308  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-Betr.wechsel 

S56_0309  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-A.ortswechsel 

S56_0310  Zeitpkt. nach Ausbild. m.voller Leistung 

S56_0311  Vereinbarkeit Beruf/Familie/Haushalt 

S56_0312  Im wievielten Arbeitsjahr (ohne Lehre) 

S56_0313  Gegenwärtige Qualifizierung 

S56_0314  Arbeit noch im erlernten Beruf 

S56_0315  Motiv Berufswechsel 

S56_0316  Andere Gründe für Berufswechsel 

S56_0317  WTF nächste 10 J. - körp.Arbeit leichter 

S56_0318  WTF nächste 10 J. - Arbeit interessanter 

S56_0319  WTF nächste 10 J. -Einsatz modern.Techn. 

S56_0320  WTF nächste 10 J. - Weiterbildung nötig 

S56_0321  WTF nächste 10 J. - Arbeit monotoner 

S56_0322  WTF nächste 10 J. - Arbeitsplatzwechsel 



S56_0323  WTF nächste 10 J. - Berufswechsel 

S56_0324  WTF nächste 10 J. -Mglk.d.Wissensanwend. 

S56_0325  Familienstand 

S56_0326  Anzahl eigener Kinder 

S56_0327  Berufsgruppe 

S56_0328  Gesamtnote Abschluß POS 

S56_0329  Allgemeinbildung/höchster Schulabschluß 

S56_0330  Beschäftigungsgrad 

S56_0331  Schichtsystem 

S56_0332  Bereitschaft zu anderem Schichtsystem 

S56_0351  Geschl.typ.Zuordn. - große Muskelkraft 

S56_0352  Geschl.typ.Zuordn. -b.Arb. voll ausgeben 

S56_0353  Geschl.typ.Zuordn. - modisch kleiden 

S56_0354  Geschl.typ.Zuordn. - fachl.qualifizieren 

S56_0355  Geschl.typ.Zuordn. - polit. Interesse 

S56_0356  Geschl.typ.Zuordn. - Klugheit 

S56_0357  Geschl.typ.Zuordn. - Verantwort.Haushalt 

S56_0358  Geschl.typ.Zuordn. - Zärtlichk.z.Partner 

S56_0359  Geschl.typ.Zuordn. - Leit.fkt. erstreben 

S56_0360  Geschl.typ.Zuordn. - "Ruhepol" i.Familie 

S56_0361  Geschl.typ.Zuordn. - Konsequenz 

S56_0362  Geschl.typ.Zuordn. -f.Fam. Int.zurückst. 

S56_0363  Geschl.typ.Zuordn. - Lebensplanung 

S56_0364  Geschl.typ.Zuordn. -Geborgenh. f. Kinder 

S56_0365  Geschl.typ.Zuordn. - gesellsch. Aktivit. 

S56_0366  Geschl.typ.Zuordn. - Erziehungsverantwg. 

S56_0367  Geschl.typ.Zuordn. - logisches Denken 

S56_0368  Geschl.typ.Zuordn. - "Ernährer"d.Familie 

S56_0369  Geschl.typ.Zuordn. - Verständn. f.andere 

S56_0370  Geschl.typ.Zuordn. -Beruf als Lebenssinn 

S56_0371  Geschl.typ.Zuordn. - Anpassg. an Partner 

S56_0372  Geschl.typ.Zuordn. - ansprechendes Äuß. 

S56_0373  Geschl.typ.Zuordn. - Härte gg.sich u.and 

S56_0374  Geschl.typ.Zuordn. - Strebsamk. im Beruf 

S56_0375  Geschl.typ.Zuordn. - Treue zum Partner 

S56_0376  Geschl.typ.Zuordn. - Willensstärke 

S56_0377  Geschl.typ.Zuordn.-berufl.Entw.d.P.förd. 

S56_0378  Geschl.typ.Zuordn. - Gefühl/Herzenswärme 

S56_0379  Geschl.typ.Zuordn. - "Familienoberhaupt" 

S56_0380  Geschl.typ.Zuordn. - Mut 

S56_0381  Geschl.typ.Zuordn. - Partner beschützen 

S56_0382  Geschl.typ.Zuordn. - Engagm. f.Fortschr. 

S56_0383  Geschlecht (FA-Zusatzbogen) 

S56_0500  Ministerbereich 

S56_0501  Bezirk 



S56_9000  Objektbezeichnung/Fragebogen 

S56_9003  Zusatzfragebogen 



1984 S56_0001 L FA
Arbeit / Betriebsgröße

1. In was für einem Betrieb arbeiten Sie?

1 Großbetrieb
(ab 1 500 Beschäftigte)

2 mittlerer Betrieb
(ab 150 Beschäftigte)

3 Kleinbetrieb
(unter 150 Beschäftigte)

S56_0001  Größe des Betriebes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Großbetrieb                     1      2234     80.6     83.5     83.5
 mittlerer Betrieb               2       304     11.0     11.4     94.9
 Kleinbetrieb                    3       137      4.9      5.1    100.0
 Out of range                             95      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0002 L FA
Einstellung / Frau / Mann / Beruf / Leistungsfähigkeit / Körper

2. Frauen sind in meinem Beruf zu gleichen Leistungen fähig wie Männer.

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) hinsichtlich körperlicher Anforderungen

S56_0002  Einst.-Frau/Mann körp. gleich leist.fäh.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       702     25.3     26.6     26.6
 eingeschränkt m. M.             2      1649     59.5     62.4     89.0
 kaum meine Meinung              3       217      7.8      8.2     97.2
 gar nicht m. Meinung            4        73      2.6      2.8    100.0
 Out of range                            129      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.872      Std dev        .665

 



1984 S56_0003 L FA
Einstellung / Frau / Mann / Beruf / Leistungsfähigkeit

2. Frauen sind in meinem Beruf zu gleichen Leistungen fähig wie Männer.

b) hinsichtlich geistiger Anforderungen

S56_0003  Einst.-Frau/Mann geist.gleich leist.fäh.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      2150     77.6     86.0     86.0
 eingeschränkt m. M.             2       287     10.4     11.5     97.5
 kaum meine Meinung              3        46      1.7      1.8     99.3
 gar nicht m. Meinung            4        17       .6       .7    100.0
 Out of range                            270      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.172      Std dev        .469

 
1984 S56_0004 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Wissen

3. In seinem Leben kann man Verschiedenes erreichen wollen und sich die
unterschiedlichsten Ziele stellen. Unter a) bis l) wurde einiges
zusammengestellt, was im Leben von Bedeutung sein kann. Bitte
schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich bedeutungsvoll ist.

Das hat für mein Leben Bedeutung

1 sehr große
2 große
3 mittlere
4 geringe
5 überhaupt keine

a) umfangreiches Wissen auf vielen Gebieten erwerben

S56_0004  Lebensziel - umfangreicher Wissenserwerb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       734     26.5     27.3     27.3
 große Bedeutung                 2      1342     48.4     49.9     77.2
 mittlere Bedeutung              3       545     19.7     20.3     97.5
 geringe Bedeutung               4        62      2.2      2.3     99.8
 überhaupt keine B.              5         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             81      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.983      Std dev        .767

 



1984 S56_0005 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Arbeit / Leistungsverhalten

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

b) in der Arbeit Überdurchschnittliches leisten

S56_0005  Lebensziel -überdurchschnittl.Arb.leist.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       405     14.6     15.1     15.1
 große Bedeutung                 2      1354     48.9     50.5     65.6
 mittlere Bedeutung              3       768     27.7     28.6     94.2
 geringe Bedeutung               4       134      4.8      5.0     99.2
 überhaupt keine B.              5        21       .8       .8    100.0
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.259      Std dev        .801

 
1984 S56_0006 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Einkommen

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

c) alle Möglichkeiten nutzen, um Geld zu verdienen

S56_0006  Lebensziel -m.allen Mglk. Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1040     37.5     38.8     38.8
 große Bedeutung                 2       916     33.1     34.1     72.9
 mittlere Bedeutung              3       500     18.1     18.6     91.5
 geringe Bedeutung               4       188      6.8      7.0     98.5
 überhaupt keine B.              5        39      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.982      Std dev        .993

 



1984 S56_0007 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Beruf / Qualifizierung

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

d) mich beruflich weiterentwickeln

S56_0007  Lebensziel - beruflich weiterentwickeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       774     27.9     28.8     28.8
 große Bedeutung                 2      1015     36.6     37.8     66.6
 mittlere Bedeutung              3       636     23.0     23.7     90.3
 geringe Bedeutung               4       199      7.2      7.4     97.7
 überhaupt keine B.              5        62      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             84      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.166      Std dev       1.001

 
1984 S56_0008 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Aktivität / Sozialismus

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

e) mich voll und ganz für die Stärkung des Sozialismus einsetzen

S56_0008  Lebensziel - für Sozialismus einsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       803     29.0     30.0     30.0
 große Bedeutung                 2      1016     36.7     37.9     67.9
 mittlere Bedeutung              3       572     20.6     21.4     89.2
 geringe Bedeutung               4       210      7.6      7.8     97.1
 überhaupt keine B.              5        78      2.8      2.9    100.0
 Out of range                             91      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.158      Std dev       1.032

 



1984 S56_0009 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Lebensstil

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

f) ohne größere Anstrengungen gut leben

S56_0009  Lebensziel - ohne Anstrengung gut leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       479     17.3     17.9     17.9
 große Bedeutung                 2       730     26.4     27.3     45.3
 mittlere Bedeutung              3       697     25.2     26.1     71.4
 geringe Bedeutung               4       514     18.6     19.2     90.6
 überhaupt keine B.              5       251      9.1      9.4    100.0
 Out of range                             99      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.748      Std dev       1.223

 
1984 S56_0010 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Verantwortungsbewußtsein

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

g) meine Pflichten ernst nehmen

S56_0010  Lebensziel - Pflichtbewußtsein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1187     42.9     44.2     44.2
 große Bedeutung                 2      1278     46.1     47.6     91.8
 mittlere Bedeutung              3       194      7.0      7.2     99.0
 geringe Bedeutung               4        19       .7       .7     99.7
 überhaupt keine B.              5         7       .3       .3    100.0
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.652      Std dev        .667

 



1984 S56_0011 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Ehe / Partnerschaft / Harmonie

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

h) mich sehr intensiv um Harmonie in meiner Ehe/Partnerschaft bemühen

S56_0011  Lebensziel - Harmonie in Ehe/Partnersch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1977     71.4     74.0     74.0
 große Bedeutung                 2       588     21.2     22.0     96.1
 mittlere Bedeutung              3        74      2.7      2.8     98.8
 geringe Bedeutung               4        20       .7       .7     99.6
 überhaupt keine B.              5        11       .4       .4    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.315      Std dev        .605

 
1984 S56_0012 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Aktivität / Kind

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

i) mich sehr intensiv um meine (künftigen) Kinder kümmern

S56_0012  Lebensziel -intens. um künft.Kinder küm.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      2287     82.6     85.5     85.5
 große Bedeutung                 2       324     11.7     12.1     97.6
 mittlere Bedeutung              3        40      1.4      1.5     99.1
 geringe Bedeutung               4         7       .3       .3     99.4
 überhaupt keine B.              5        17       .6       .6    100.0
 Out of range                             95      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.184      Std dev        .522

 



1984 S56_0013 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Schöpfertum

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

k) schöpferisch sein, mir Neues ausdenken, etwas erfinden

S56_0013  Lebensziel - Schöpfertum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       345     12.5     12.8     12.8
 große Bedeutung                 2       953     34.4     35.5     48.3
 mittlere Bedeutung              3      1012     36.5     37.7     86.0
 geringe Bedeutung               4       303     10.9     11.3     97.3
 überhaupt keine B.              5        72      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.555      Std dev        .944

 
1984 S56_0014 L FA
Lebensziel / Wertorientierung / Aktivität / Haushalt

3. Bitte schätzen Sie ein, inwieweit es für Sie persönlich
bedeutungsvoll ist.

l) mich sehr intensiv um meinen (künftigen) Haushalt kümmern

S56_0014  Lebensziel -intens. um künft.Haush. küm.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1408     50.8     52.5     52.5
 große Bedeutung                 2       897     32.4     33.4     85.9
 mittlere Bedeutung              3       301     10.9     11.2     97.1
 geringe Bedeutung               4        63      2.3      2.3     99.5
 überhaupt keine B.              5        14       .5       .5    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.650      Std dev        .810

 



1984 S56_0015 L FA
Berufswunsch / Berufsausbildung

4. Haben Sie den von Ihnen gewünschten Beruf erlernt? (FA)

1 ja, genau den gewünschten Beruf
2 nein, einen völlig anderen
3 Ich hatte keinen festen Berufswunsch.
4 Ich habe keinen Beruf erlernt.

4. Erlernen Sie den von Ihnen gewünschten Beruf? (L)

1 ja, genau den gewünschten Beruf
2 einen ähnlichen
3 nein, einen völlig anderen
4 Ich hatte keinen festen Berufswunsch.

S56_0015  Erlernter/zu erlernender B. ist Wunschb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, genau                       1       789     28.5     30.8     30.8
                                 2       891     32.2     34.8     65.6
                                 3       882     31.8     34.4    100.0
                                 4       124      4.5   Missing
 Out of range                             84      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 

1984 S56_0016 L FA
Berufswahl / Beratung / Eltern

5. Wurden Sie bei Ihrer Berufswahl von Ihren Eltern oder anderen
erwachsenen Personen beraten?

1 ja, gründlich
2 ja, aber nur flüchtig
3 nein, überhaupt nicht

S56_0016  Berufsberatung von Eltern/Erwachsenen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gründlich                   1      1207     43.6     44.8     44.8
 ja, nur flüchtig                2      1095     39.5     40.7     85.5
 überhaupt nicht                 3       390     14.1     14.5    100.0
 Out of range                             78      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0017 L FA
Berufswahl / Beratung / Berufsentscheidung

6. Haben Sie sich bei Ihrer Berufswahl nach Empfehlungen von
Berufsberatern gerichtet?

1 ja, völlig
2 teilweise
3 nein
0 Ich hatte keinen Kontakt zu Berufsberatern.

S56_0017  Nach Empfehlung v.Ber.beratern gerichtet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1       231      8.3     10.7     10.7
 teilweise                       2      1233     44.5     57.3     68.1
 nein                            3       687     24.8     31.9    100.0
 keine Berufsberatung            0       539     19.5   Missing
 Out of range                             80      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0018 L FA
Bewertung / Beratung / Berufswahl

7. Wie beurteilen Sie die Empfehlungen der Berufsberatung aus heutiger
Sicht?

1 Sie waren für mich von Vorteil.
2 Sie waren für mich von Nachteil.
3 Sie nützten mir nichts. ( ""3” nur in Bogen L)

Filter: Nur für die, die bei S56_0017 nicht mit ""0” geantwortet haben. 

S56_0018  Beurteilung -Empfehlung d.Berufsberatung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zum Vorteil                     1      1163     42.0     54.9     54.9
 zum Nachteil                    2       421     15.2     19.9     74.8
 nutzlos (nicht f.FA)            3       534     19.3     25.2    100.0
 Out of range                            652     23.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0019 L FA
Berufswahl / Hilfe / Eltern

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

Ich erhielt

1 sehr große Hilfe
2 große Hilfe
3 etwas Hilfe
4 keine Hilfe

a) von meinen Eltern

S56_0019  Hilfe bei Berufswahl - von den Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1       815     29.4     30.4     30.4
 große Hilfe                     2       892     32.2     33.2     63.6
 etwas Hilfe                     3       753     27.2     28.1     91.7
 keine Hilfe                     4       223      8.1      8.3    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.143      Std dev        .947

 
1984 S56_0020 L FA
Berufswahl / Hilfe / Verwandte / Bekannte

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

b) von erwachsenen Verwandten/Bekannten

S56_0020  Hilfe bei Berufswahl - von Erwachsenen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1       154      5.6      5.7      5.7
 große Hilfe                     2       423     15.3     15.8     21.5
 etwas Hilfe                     3      1008     36.4     37.6     59.2
 keine Hilfe                     4      1094     39.5     40.8    100.0
 Out of range                             91      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.135      Std dev        .882

 



1984 S56_0021 L FA
Berufswahl / Hilfe / Freunde / Klassenkamerad

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

c) von meinen Freunden/Klassenkameraden

S56_0021  Hilfe bei Berufswahl -Freunde/Klass.kam.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1        57      2.1      2.1      2.1
 große Hilfe                     2       244      8.8      9.1     11.2
 etwas Hilfe                     3       830     30.0     31.0     42.2
 keine Hilfe                     4      1547     55.8     57.8    100.0
 Out of range                             92      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.444      Std dev        .746

 
1984 S56_0022 L FA
Berufswahl / Hilfe / Beratung

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

d) von Berufsberatern (aus Berufsberatungszentren usw.)

S56_0022  Hilfe bei Berufswahl - v. Berufsberatern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1       117      4.2      4.4      4.4
 große Hilfe                     2       428     15.5     16.0     20.4
 etwas Hilfe                     3       920     33.2     34.4     54.8
 keine Hilfe                     4      1210     43.7     45.2    100.0
 Out of range                             95      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.205      Std dev        .863

 



1984 S56_0023 L FA
Berufswahl / Hilfe / Schule / Lehrer / FDJ

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

e) von der Schule (Direktor, Lehrer, FDJ)

S56_0023  Hilfe bei Berufswahl - von der Schule
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1        73      2.6      2.7      2.7
 große Hilfe                     2       321     11.6     12.0     14.7
 etwas Hilfe                     3       841     30.4     31.4     46.1
 keine Hilfe                     4      1446     52.2     53.9    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.365      Std dev        .797

 
1984 S56_0024 L FA
Berufswahl / Hilfe / Betrieb / Unterrichtsfach

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

f) von einem Betrieb (einzelne Vertreter, polytechnischer Unterricht,
Betriebsbesichtigungen u. ä.)

S56_0024  Hilfe bei Berufswahl - von einem Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1       126      4.5      4.7      4.7
 große Hilfe                     2       349     12.6     13.0     17.8
 etwas Hilfe                     3       627     22.6     23.4     41.2
 keine Hilfe                     4      1573     56.8     58.8    100.0
 Out of range                             95      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.363      Std dev        .880

 



1984 S56_0025 L FA
Berufswahl / Hilfe / Fernsehen / Rundfunk / Kino

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

g) vom Fernsehen, Rundfunk, Kino

S56_0025  Hilfe bei Berufswahl - TV, Radio, Kino
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1        37      1.3      1.4      1.4
 große Hilfe                     2       159      5.7      5.9      7.3
 etwas Hilfe                     3       781     28.2     29.2     36.5
 keine Hilfe                     4      1697     61.3     63.5    100.0
 Out of range                             96      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.547      Std dev        .671

 
1984 S56_0026 L FA
Berufswahl / Hilfe / Zeitschrift / Informationsmaterial

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

h) von Zeitungen, Zeitschriften, anderem schriftlichem
Informationsmaterial

S56_0026  Hilfe bei Berufswahl - Zeitungen u.ä.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1        60      2.2      2.2      2.2
 große Hilfe                     2       280     10.1     10.5     12.7
 etwas Hilfe                     3      1035     37.4     38.7     51.4
 keine Hilfe                     4      1299     46.9     48.6    100.0
 Out of range                             96      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.336      Std dev        .753

 



1984 S56_0027 L FA
Berufswahl / Hilfe

8. Von wem erhielten Sie bei der Wahl Ihres Ausbildungsberufes Hilfe?

i) von anderer Stelle

S56_0027  Hilfe bei Berufswahl - v. anderer Stelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Hilfe                1        40      1.4      1.8      1.8
 große Hilfe                     2        66      2.4      2.9      4.6
 etwas Hilfe                     3       134      4.8      5.9     10.5
 keine Hilfe                     4      2042     73.7     89.5    100.0
 Out of range                            488     17.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.831      Std dev        .551

 
1984 S56_0028 L FA
Berufswahl / Hilfe

8. Wer/was war die andere Stelle?

Kodierung:

1 Ärzte, Gesundheitswesen
2 einzelne Unterrichtsfächer
3 Bücher
4 bewaffnete Organe, Wehrkreiskommando
5 Jugendhilfe, Fürsorge, Kinderheim, Staat
6 Ferieneinsatz, Arbeit im Betrieb
7 Kirche

Filter: Nur für die, die bei S56_0027 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S56_0028  Andere Hilfeleistg. bei B.wahl - off.Fr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Ärzte, Gesundheitsw.            1        14       .5     30.4     30.4
 einz. Unterr.fächer             2         3       .1      6.5     37.0
 Bücher                          3         3       .1      6.5     43.5
 bewaffnete Organe               4        17       .6     37.0     80.4
 Jugendhilfe, Staat              5         6       .2     13.0     93.5
 Ferieneinsatz                   6         2       .1      4.3     97.8
 Kirche                          7         1       .0      2.2    100.0
 Out of range                           2724     98.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0029 L FA
Berufsentscheidung / Interesse / Ausbildungsberuf

9. Was bewirkten diese Hinweise und Ratschläge bei Ihnen damals vor der
Berufsentscheidung?

1 Mein schon vorhandenes Interesse für meinen Beruf wurde
dadurch bestärkt.

2 Mein Interesse am Ausbildungsberuf wurde dadurch erst
geweckt.

3 Ich wurde zu meinem Beruf überredet, ohne daß ich bei der
Entscheidung eigentlich ein echtes Interesse empfand.

S56_0029  Wirkung d.Ratschläge v. Berufsentscheid.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Interesse bestärkt              1       801     28.9     30.0     30.0
 Interesse geweckt               2      1185     42.8     44.4     74.4
 überredet, ohne Int.            3       683     24.7     25.6    100.0
 Out of range                            101      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0030 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Interesse

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 etwas wichtig
4 nicht wichtig

a) mein Interesse an den beruflichen Tätigkeiten

S56_0030  Motiv Berufswahl -Interesse an berufl.T.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       910     32.9     34.0     34.0
 wichtig                         2      1176     42.5     43.9     77.9
 etwas wichtig                   3       447     16.1     16.7     94.6
 nicht wichtig                   4       144      5.2      5.4    100.0
 Out of range                             93      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.935      Std dev        .847

 



1984 S56_0031 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Verdienst

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

b) der Verdienst

S56_0031  Motiv Berufswahl - Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       844     30.5     31.5     31.5
 wichtig                         2      1191     43.0     44.4     75.8
 etwas wichtig                   3       457     16.5     17.0     92.9
 nicht wichtig                   4       191      6.9      7.1    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.998      Std dev        .877

 
1984 S56_0032 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Weiterbildung

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

c) die Möglichkeiten zur beruflichen Weiterentwicklung nach dem
Lehrabschluß

S56_0032  Motiv Berufswahl - Qual.mglk. nach Lehre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       612     22.1     22.8     22.8
 wichtig                         2       917     33.1     34.2     57.0
 etwas wichtig                   3       768     27.7     28.6     85.6
 nicht wichtig                   4       386     13.9     14.4    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.346      Std dev        .985

 



1984 S56_0033 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Volkswirtschaft

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

d) mein Wunsch, einen Beruf zu erlernen, der volkswirtschaftlich
dringend gebraucht wird

S56_0033  Motiv Berufswahl -vo.wirtsch.Notwendigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       316     11.4     11.8     11.8
 wichtig                         2       908     32.8     33.9     45.7
 etwas wichtig                   3       888     32.1     33.1     78.8
 nicht wichtig                   4       568     20.5     21.2    100.0
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.637      Std dev        .944

 
1984 S56_0034 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Lehrer

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

e) das Drängen von Berufsberatern/Lehrern usw.

S56_0034  Motiv Berufswahl - Drängen von Beratern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        40      1.4      1.5      1.5
 wichtig                         2       153      5.5      5.7      7.2
 etwas wichtig                   3       359     13.0     13.4     20.7
 nicht wichtig                   4      2118     76.5     79.3    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.706      Std dev        .642

 



1984 S56_0035 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf / Fähigkeit

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

f) meine besondere Eignung für diesen Beruf

S56_0035  Motiv Berufswahl - besondere Eignung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       269      9.7     10.1     10.1
 wichtig                         2       942     34.0     35.2     45.3
 etwas wichtig                   3       752     27.1     28.1     73.4
 nicht wichtig                   4       711     25.7     26.6    100.0
 Out of range                             96      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.712      Std dev        .969

 
1984 S56_0036 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf

10. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Ihres
Ausbildungsberufes?

g) etwas anderes

S56_0036  Motiv Berufswahl - etwas anderes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       135      4.9      7.0      7.0
 wichtig                         2       136      4.9      7.1     14.1
 etwas wichtig                   3       104      3.8      5.4     19.5
 nicht wichtig                   4      1553     56.1     80.5    100.0
 Out of range                            842     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.595      Std dev        .896

 



1984 S56_0037 L FA
Motiv / Berufswahl / Ausbildungsberuf

10. Was war dieses andere?

Kodierung:

1 der Betrieb (Interesse daran, Werbung durch ihn)
2 der Wunsch, von zu Hause wegzuziehen (LWH o. a.)
3 Notwendigkeit, überhaupt einen Beruf zu erlernen
4 nach Ablehnung (in kurzer Zeit) einen Beruf finden
5 gesundheitliche Gründe
6 günstige Schichtzeiten
7 weitere Einzelnennungen

Filter: Nur für die, die bei S56_0036 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S56_0037  Andere Berufswahlmotive - offene Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Betrieb gewählt                 1        17       .6     13.4     13.4
 Auszug aus Elt.haus             2        11       .4      8.7     22.0
 notw.,etwas z.lernen            3        22       .8     17.3     39.4
 n.Ablehn. wenig Zeit            4        26       .9     20.5     59.8
 gesundheitl. Beding.            5        15       .5     11.8     71.7
 günst. Schichtzeiten            6         4       .1      3.1     74.8
 weit. Einzelnennung.            7        32      1.2     25.2    100.0
 Out of range                           2643     95.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0038 L FA
Berufswahl

11. Hatten Sie bei Ihrer Berufswahl besondere Probleme?

1 ja
2 nein

S56_0038  Besondere Probleme bei Berufswahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       736     26.6     27.6     27.6
 nein                            2      1934     69.8     72.4    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0039 L FA
Berufswahl

12. Welche Probleme waren das?

Kodierung:

0 nicht entscheidungsfähig 
1 anderer Berufswunsch, kein Interesse
2 Ablehnung in anderem Beruf/Betrieb
3 zu wenig Berufs-/Ausbildungsmöglichkeiten am Ort
4 schwache Schulleistungen, Unsicherheit bzgl. Eignung
5 zu wenig Informationen bzw. Vorstellungen von

Berufs- oder Bildungsmöglichkeiten,
Berufsanforderungen

6 zu wenig Unterstützung und Beratung
7 Furcht vor neuer Arbeitsumgebung, Menschen usw.
8 gesundheitliche Gründe
9 andere Probleme

Filter: Nur für die, die bei S56_0038 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0039  Probleme bei der Berufswahl - off. Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht entscheid.fäh.            0        32      1.2      5.1      5.1
 anderer Berufswunsch            1       129      4.7     20.4     25.5
 Ablehn. in and.Beruf            2       150      5.4     23.7     49.2
 wenig Berufsmöglk.              3        35      1.3      5.5     54.7
 schwache Leistungen             4        71      2.6     11.2     66.0
 wenig Berufskenntnis            5        45      1.6      7.1     73.1
 zu wenig Beratung               6         7       .3      1.1     74.2
 Furcht vor Neuem                7         5       .2       .8     75.0
 Gesundheit                      8        78      2.8     12.3     87.3
 andere Probleme                 9        80      2.9     12.7    100.0
 Out of range                           2138     77.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0040 L FA
Belastung / Berufswahl

13. Belasten Sie diese Probleme heute noch?

1 ja, stark
2 ja, etwas
3 nein

Filter: Nur für die, die bei S56_0038 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0040  Gegenwärtig noch Problembelastung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, stark                       1        97      3.5     13.7     13.7
 ja, etwas                       2       330     11.9     46.6     60.3
 nein                            3       281     10.1     39.7    100.0
 Out of range                           2062     74.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0041 L FA
Freizeitgestaltung / Weiterbildung / Fachmann

14. Denken Sie bitte an die vergangenen drei Monate! Wie oft haben Sie
durchschnittlich das unter a) bis e) Genannte in  Ihrer Freizeit
getan?

1 (fast) täglich
2 ein- bis mehrmals wöchentlich
3 ein- bis mehrmals monatlich
4 seltener
5 gar nicht

a) mich fachlich weitergebildet

S56_0041  Freizeit letzte 3 Mo. -fachl.Weiterbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       266      9.6      9.9      9.9
 1- bis mehrm./Woche             2       674     24.3     25.1     35.0
 1- bis mehrm./Monat             3       451     16.3     16.8     51.8
 seltener                        4       638     23.0     23.8     75.6
 gar nicht                       5       656     23.7     24.4    100.0
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.277      Std dev       1.336

 



1984 S56_0042 L FA
Freizeitgestaltung / Politik / Information

14. Denken Sie bitte an die vergangenen drei Monate! Wie oft haben Sie
durchschnittlich das unter a) bis e) Genannte in  Ihrer Freizeit
getan?

b) mich politisch informiert

S56_0042  Freizeit letzte 3 Mo. -polit.Information
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       705     25.5     26.3     26.3
                                 2       662     23.9     24.7     50.9
                                 3       447     16.1     16.6     67.6
                                 4       599     21.6     22.3     89.9
                                 5       272      9.8     10.1    100.0
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.654      Std dev       1.344

 
1984 S56_0043 L FA
Freizeitgestaltung / Allgemeinbildung

14. Denken Sie bitte an die vergangenen drei Monate! Wie oft haben Sie
durchschnittlich das unter a) bis e) Genannte in  Ihrer Freizeit
getan?

c) meine Allgemeinbildung erweitert

S56_0043  Freizeit letzte 3 Mo. -Allgem.bild.erwei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       517     18.7     19.3     19.3
 1- bis mehrm./Woche             2       764     27.6     28.5     47.8
 1- bis mehrm./Monat             3       608     21.9     22.7     70.5
 seltener                        4       580     20.9     21.6     92.2
 gar nicht                       5       210      7.6      7.8    100.0
 Out of range                             91      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.702      Std dev       1.224

 



1984 S56_0044 L FA
Freizeitgestaltung / Gesellschaft / Aktivität / FDJ / GST

14. Denken Sie bitte an die vergangenen drei Monate! Wie oft haben Sie
durchschnittlich das unter a) bis e) Genannte in  Ihrer Freizeit
getan?

d) gesellschaftliche Arbeit geleistet (in FDJ, GST, DRK, FDGB u. ä.)

S56_0044  Freizeit letzte 3 Mo. -gesellsch. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       199      7.2      7.4      7.4
 1- bis mehrm./Woche             2       518     18.7     19.3     26.7
 1- bis mehrm./Monat             3       853     30.8     31.8     58.6
 seltener                        4       585     21.1     21.8     80.4
 gar nicht                       5       526     19.0     19.6    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.269      Std dev       1.192

 
1984 S56_0045 L FA
Freizeitgestaltung / Feierabendarbeit

14. Denken Sie bitte an die vergangenen drei Monate! Wie oft haben Sie
durchschnittlich das unter a) bis e) Genannte in  Ihrer Freizeit
getan?

e) Geld verdient durch Feierabendarbeit (außerhalb der Arbeitsaufgaben)

S56_0045  Freizeit letzte 3 Mo. -zusätzl.Geld verd
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        46      1.7      1.7      1.7
 1- bis mehrm./Woche             2       143      5.2      5.3      7.0
 1- bis mehrm./Monat             3       236      8.5      8.8     15.9
 seltener                        4       398     14.4     14.8     30.7
 gar nicht                       5      1858     67.1     69.3    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          4.447      Std dev        .974

 



1984 S56_0046 L FA
Berufsentscheidung / Kenntnis / Bildungsmöglichkeit

15. Inwieweit besaßen Sie das unter a) bis e) Angeführte zum Zeitpunkt
der Entscheidung für Ihren Beruf?

1 ausreichend für die Entscheidung
2 etwas
3 gar nicht

a) Überblick über verschiedene Bildungs- und Berufsmöglichkeiten, die
für Sie in Frage kamen

S56_0046  Bei Berufsentscheid.-Überblick ü.B.mglk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       891     32.2     33.2     33.2
 etwas                           2      1517     54.8     56.6     89.8
 gar nicht                       3       273      9.9     10.2    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.769      Std dev        .617

 
1984 S56_0047 L FA
Berufsentscheidung / Kenntnis / Ausbildungsberuf

15. Inwieweit besaßen Sie das unter a) bis e) Angeführte zum Zeitpunkt
der Entscheidung für Ihren Beruf?

b) wichtige Kenntnisse über den zu erlernenden Beruf

S56_0047  Bei Berufsentscheid.-wicht.Kennt.ü.Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1       736     26.6     27.5     27.5
 etwas                           2      1549     55.9     57.8     85.2
 gar nicht                       3       396     14.3     14.8    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.873      Std dev        .637

 



1984 S56_0048 L FA
Berufsentscheidung / Kenntnis / Beruf

15. Inwieweit besaßen Sie das unter a) bis e) Angeführte zum Zeitpunkt
der Entscheidung für Ihren Beruf?

c) Eignung zum Erlernen Ihres Berufes

S56_0048  Bei Berufsentsch.-Eignung für Beruf
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1146     41.4     42.8     42.8
 etwas                           2      1318     47.6     49.2     92.0
 gar nicht                       3       215      7.8      8.0    100.0
 Out of range                             91      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.652      Std dev        .622

 
1984 S56_0049 L FA
Berufsentscheidung / Kenntnis / Arbeitseinstellung

15. Inwieweit besaßen Sie das unter a) bis e) Angeführte zum Zeitpunkt
der Entscheidung für Ihren Beruf?

d) eine positive Einstellung zum Arbeiten allgemein

S56_0049  Bei Berufsentscheid.-pos. Arb.einstellg.
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1920     69.3     71.6     71.6
 etwas                           2       718     25.9     26.8     98.4
 gar nicht                       3        44      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.301      Std dev        .493

 
1984 S56_0050 L FA
Berufsentscheidung / Kenntnis / Interesse / Beruf

15. Inwieweit besaßen Sie das unter a) bis e) Angeführte zum Zeitpunkt
der Entscheidung für Ihren Beruf?

e) Interesse an Ihrem Beruf

S56_0050  Bei Berufsentsch.-Interesse am Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausreichend                     1      1431     51.7     53.4     53.4
 etwas                           2      1003     36.2     37.4     90.8
 gar nicht                       3       246      8.9      9.2    100.0
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.558      Std dev        .656



1984 S56_0051 L FA
Ausbildungsberuf

16. Welchen Beruf erlernen Sie? (L)
Welchen Beruf haben Sie erlernt? (FA)
Bitte genaue Bezeichnung angeben!

Kodierung:

1 Baufacharbeiter
2 Elektronikfacharbeiter
3 Facharbeiter für BMSR-Technik
4 Facharbeiter für chemische Produktion
5 Facharbeiter für Textiltechnik
6 Kleidungsfacharbeiter
7 Maschinen- und Anlagenmonteur/Maschinenbauer
8 Zerspanungsfacharbeiter
9 Zootechniker
0 anderer Beruf

S56_0051  Erlernter/zu erlernender Beruf - off.Fr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 anderer Beruf                   0        96      3.5      3.9      3.9
 Baufacharbeiter                 1       276     10.0     11.2     15.1
 Elektronikfacharb.              2       282     10.2     11.5     26.6
 FA f. BMSR-Technik              3       265      9.6     10.8     37.4
 FA chem. Produktion             4       337     12.2     13.7     51.1
 FA f. Textiltechnik             5       508     18.3     20.7     71.7
 Kleidungsfacharb.               6       171      6.2      7.0     78.7
 Masch.-/Anl.monteur             7        55      2.0      2.2     80.9
 Zerspanungsfacharb.             8       277     10.0     11.3     92.2
 Zootechniker                    9       193      7.0      7.8    100.0
 Out of range                            310     11.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0052 L FA
Interesse / Beruf / Ausbildung

17. Hat sich Ihr Interesse am gewählten Beruf während Ihrer Ausbildung
verändert? (L)

Mein Berufsinteresse

1 hat zugenommen
2 hat abgenommen
3 hat sich nicht verändert

17. Hat sich Ihr Interesse am erlernten Beruf während Ihrer Ausbildung
oder Arbeitstätigkeit verändert? (FA)

Filter: Nur für die, die bei S56_0314 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S56_0052  Veränderung Berufsinteresse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Interesse zugenommen            1      1166     42.1     45.7     45.7
 Interesse abgenommen            2       350     12.6     13.7     59.4
 I. nicht verändert              3      1038     37.5     40.6    100.0
 Out of range                            216      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0053 L FA
Zufriedenheit / Ausbildungsberuf / Beruf

18. Inwieweit sind Sie heute mit dem folgenden zufrieden?

1 sehr zufrieden
2 etwas zufrieden
3 etwas unzufrieden
4 sehr unzufrieden
0 Das trifft für mich nicht zu.

a) mit meinem Ausbildungsberuf/dem erlernten Beruf insgesamt

S56_0053  Zufriedenheit -m.erlerntem/Ausbild.beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1      1038     37.5     38.8     38.8
 etwas zufrieden                 2      1204     43.5     45.0     83.8
 etwas unzufrieden               3       376     13.6     14.1     97.9
 sehr unzufrieden                4        56      2.0      2.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        10       .4   Missing
 Out of range                             86      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.794      Std dev        .755

 



1984 S56_0054 L FA
Zufriedenheit / Lehrausbildung

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

b) mit der berufstheoretischen Ausbildung/als Lehrling

S56_0054  Zufriedenheit - m.berufstheoret.Ausbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       650     23.5     24.5     24.5
 etwas zufrieden                 2      1321     47.7     49.7     74.2
 etwas unzufrieden               3       587     21.2     22.1     96.2
 sehr unzufrieden                4       100      3.6      3.8    100.0
 trifft nicht zu                 0        25       .9   Missing
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.052      Std dev        .783

 
1984 S56_0055 L FA
Zufriedenheit / Lehrausbildung

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

c) mit der berufspraktischen Ausbildung/als Lehrling

S56_0055  Zufriedenheit - m.berufsprakt.Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1      1035     37.4     39.0     39.0
 etwas zufrieden                 2      1054     38.1     39.7     78.7
 etwas unzufrieden               3       432     15.6     16.3     95.0
 sehr unzufrieden                4       133      4.8      5.0    100.0
 trifft nicht zu                 0        28      1.0   Missing
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.873      Std dev        .859

 



1984 S56_0056 L FA
Zufriedenheit / Leistungsvermögen / lernen / Arbeit

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

d) mit meinen Lernleistungen/mit meiner Arbeitsleistung

S56_0056  Zufriedenheit - mit Arb.-/Lernleistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       706     25.5     26.3     26.3
 etwas zufrieden                 2      1302     47.0     48.6     74.9
 etwas unzufrieden               3       548     19.8     20.4     95.3
 sehr unzufrieden                4       125      4.5      4.7    100.0
 trifft nicht zu                 0         4       .1   Missing
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.034      Std dev        .808

 
1984 S56_0057 L FA
Zufriedenheit / Arbeitsbedingung / Technik

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

e) mit der technischen Ausrüstung des Lehr-/Arbeitsbereiches

S56_0057  Zufriedenheit-techn.Ausrüstg.Arb.bereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       529     19.1     19.9     19.9
 etwas zufrieden                 2      1195     43.1     44.9     64.8
 etwas unzufrieden               3       666     24.0     25.0     89.9
 sehr unzufrieden                4       269      9.7     10.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        21       .8   Missing
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.254      Std dev        .889

 



1984 S56_0058 L FA
Zufriedenheit / Sozialbeziehung / Lehrling / Arbeitskollektiv

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

f) mit den Beziehungen innerhalb des Lehrlingskollektivs/im
Arbeitskollektiv

S56_0058  Zufriedenheit - Beziehungen im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1      1354     48.9     50.6     50.6
 etwas zufrieden                 2       845     30.5     31.6     82.1
 etwas unzufrieden               3       370     13.4     13.8     96.0
 sehr unzufrieden                4       108      3.9      4.0    100.0
 trifft nicht zu                 0         8       .3   Missing
 Out of range                             85      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.713      Std dev        .850

 
1984 S56_0059 L FA
Zufriedenheit / Lehrausbilder / Leiter

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

g) mit dem unmittelbar vorgesetzten Lehrausbilder/-meister/ Leiter

S56_0059  Zufriedenheit -m.unmittelb.Ltr./Ausbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1      1100     39.7     41.1     41.1
 etwas zufrieden                 2      1079     39.0     40.3     81.5
 etwas unzufrieden               3       365     13.2     13.6     95.1
 sehr unzufrieden                4       131      4.7      4.9    100.0
 trifft nicht zu                 0         9       .3   Missing
 Out of range                             86      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.823      Std dev        .844

 



1984 S56_0060 L FA
Zufriedenheit / Schöpfertum / Arbeit

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

h) mit den Möglichkeiten zur schöpferischen Arbeit

S56_0060  Zufriedenheit - Mglk. zu schöpf. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       523     18.9     20.3     20.3
 etwas zufrieden                 2      1321     47.7     51.2     71.4
 etwas unzufrieden               3       608     21.9     23.5     95.0
 sehr unzufrieden                4       130      4.7      5.0    100.0
 trifft nicht zu                 0        84      3.0   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.134      Std dev        .789

 
1984 S56_0061 L FA
Zufriedenheit / Sozialleistung / Betrieb

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

i) mit der sozialen Betreuung im Betrieb

S56_0061  Zufriedenheit - soz.Betreuung im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       748     27.0     28.1     28.1
 etwas zufrieden                 2      1188     42.9     44.6     72.7
 etwas unzufrieden               3       535     19.3     20.1     92.8
 sehr unzufrieden                4       192      6.9      7.2    100.0
 trifft nicht zu                 0        20       .7   Missing
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.064      Std dev        .875

 



1984 S56_0062 L FA
Zufriedenheit / Arbeitsorganisation / Betrieb

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

k) mit der Arbeitsorganisation im Betrieb

S56_0062  Zufriedenheit - Arbeitsorg. im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       415     15.0     15.6     15.6
 etwas zufrieden                 2      1220     44.0     45.9     61.6
 etwas unzufrieden               3       756     27.3     28.5     90.0
 sehr unzufrieden                4       265      9.6     10.0    100.0
 trifft nicht zu                 0        24       .9   Missing
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.328      Std dev        .856

 
1984 S56_0063 L FA
Zufriedenheit / Information / Betrieb / Planaufgabe

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

l) mit dem Umfang an Informationen, die wir Lehrlinge über den Betrieb
erhalten (Produktionsprozeß, Produkte usw.)/mit den Informationen
über die betrieblichen Planaufgaben und ihre Erfüllung

S56_0063  Zufriedenheit-Inform.ü.Betr.plan/Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       655     23.6     24.7     24.7
 etwas zufrieden                 2      1286     46.4     48.4     73.1
 etwas unzufrieden               3       552     19.9     20.8     93.9
 sehr unzufrieden                4       162      5.8      6.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        25       .9   Missing
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.083      Std dev        .832

 



1984 S56_0300 FA
Zufriedenheit / Berufstätigkeit

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

m) mit meiner gegenwärtig ausgeübten Haupttätigkeit

S56_0300  Zufriedenheit - mit Haupttätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       540     19.5     41.3     41.3
 etwas zufrieden                 2       544     19.6     41.6     82.8
 etwas unzufrieden               3       172      6.2     13.1     96.0
 sehr unzufrieden                4        53      1.9      4.0    100.0
 trifft nicht zu                 0         3       .1   Missing
 Out of range                           1458     52.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.800      Std dev        .816

 
1984 S56_0301 FA
Zufriedenheit / Entlohnung

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

n) mit der Entlohnung

S56_0301  Zufriedenheit - mit der Entlohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       354     12.8     27.1     27.1
 etwas zufrieden                 2       569     20.5     43.6     70.7
 etwas unzufrieden               3       268      9.7     20.5     91.2
 sehr unzufrieden                4       115      4.2      8.8    100.0
 trifft nicht zu                 0         5       .2   Missing
 Out of range                           1459     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.110      Std dev        .904

 



1984 S56_0064 L FA
Zufriedenheit / Leben

18. Inwieweit sind Sie mit dem folgenden zufrieden?

o) mit meinem Leben insgesamt

S56_0064  Zufriedenheit - mit Leben insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1      1183     42.7     44.5     44.5
 etwas zufrieden                 2      1107     40.0     41.6     86.1
 etwas unzufrieden               3       323     11.7     12.1     98.2
 sehr unzufrieden                4        47      1.7      1.8    100.0
 trifft nicht zu                 0         6       .2   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.712      Std dev        .744

 
1984 S56_0065 L FA
Selbstbild / Leistungseinschätzung / Kollektiv / Ausbildung

19. Wie bewerten/beurteilen Sie - selbstkritisch und ehrlich - Ihren
eigenen Leistungsstand im Lehrlingskollektiv bei der praktischen
Ausbildung/im Kollektiv?

Ich liege meist

1 an der Spitze
2 etwas über dem Durchschnitt
3 im Durchschnitt
4 etwas unter dem Durchschnitt
5 stärker unter dem Durchschnitt

S56_0065  Leistungsstand im Kollektiv/prakt.Ausb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an der Spitze                   1       183      6.6      6.8      6.8
 etwas über D.                   2       690     24.9     25.8     32.7
 im Durchschnitt                 3      1565     56.5     58.5     91.2
 etwas unter D.                  4       207      7.5      7.7     99.0
 stärker unter D.                5        28      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             97      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.703      Std dev        .751

 



1984 S56_0066 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

Das wirkt auf meine Leistungen

1 sehr fördernd
2 etwas fördernd
3 weder - noch
4 etwas hemmend
5 sehr hemmend
0 Das trifft auf meine Arbeit nicht zu.

a) die Gesamtheit der Tätigkeiten meiner bisherigen praktischen
Ausbildung/die Art der Tätigkeit, die ich hauptsächlich ausführe

S56_0066  Faktor Arb.leist. - Art der Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       709     25.6     26.8     26.8
 etwas fördernd                  2      1323     47.8     50.0     76.7
 weder - noch                    3       521     18.8     19.7     96.4
 etwas hemmend                   4        78      2.8      2.9     99.4
 sehr hemmend                    5        17       .6       .6    100.0
 trifft nicht zu                 0        18       .6   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.007      Std dev        .800

 
1984 S56_0067 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

b) Möglichkeiten zur schöpferischen Arbeit (knobeln, MMM, Neuererwesen
u. ä.)

S56_0067  Faktor Arb.leist. - Mglk. zu schöpf.Arb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       260      9.4     10.5     10.5
 etwas fördernd                  2       925     33.4     37.2     47.6
 weder - noch                    3      1084     39.1     43.6     91.2
 etwas hemmend                   4       135      4.9      5.4     96.6
 sehr hemmend                    5        84      3.0      3.4    100.0
 trifft nicht zu                 0       173      6.2   Missing
 Out of range                            109      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.541      Std dev        .877

 



1984 S56_0068 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

c) mir übertragene Verantwortung/Verantwortung, die ich bei der Arbeit
zu tragen habe

S56_0068  Faktor Arb.leist. - Verantwortung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       839     30.3     32.2     32.2
 etwas fördernd                  2      1253     45.2     48.0     80.2
 weder - noch                    3       439     15.8     16.8     97.0
 etwas hemmend                   4        72      2.6      2.8     99.8
 sehr hemmend                    5         6       .2       .2    100.0
 trifft nicht zu                 0        56      2.0   Missing
 Out of range                            105      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.909      Std dev        .783

 
1984 S56_0069 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

d) Aufgaben, bei denen ich mich anstrengen muß

S56_0069  Faktor Arb.leist. - schwierige Aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1      1025     37.0     39.0     39.0
 etwas fördernd                  2      1147     41.4     43.6     82.6
 weder - noch                    3       340     12.3     12.9     95.5
 etwas hemmend                   4        99      3.6      3.8     99.3
 sehr hemmend                    5        19       .7       .7    100.0
 trifft nicht zu                 0        39      1.4   Missing
 Out of range                            101      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.837      Std dev        .842

 



1984 S56_0070 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

e) das Beispiel älterer/meiner Kollegen

S56_0070  Faktor Arb.leist. - Beispiel d. Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       841     30.4     32.4     32.4
 etwas fördernd                  2      1074     38.8     41.3     73.7
 weder - noch                    3       566     20.4     21.8     95.5
 etwas hemmend                   4        87      3.1      3.3     98.8
 sehr hemmend                    5        30      1.1      1.2    100.0
 trifft nicht zu                 0        72      2.6   Missing
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.996      Std dev        .883

 
1984 S56_0071 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

f) die Leistungsbereitschaft meines Kollektivs

S56_0071  Faktor Arb.leist. -Leist.bereitsch.Koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       773     27.9     29.2     29.2
 etwas fördernd                  2      1211     43.7     45.7     74.9
 weder - noch                    3       522     18.8     19.7     94.6
 etwas hemmend                   4       107      3.9      4.0     98.7
 sehr hemmend                    5        35      1.3      1.3    100.0
 trifft nicht zu                 0        18       .6   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.026      Std dev        .877

 



1984 S56_0072 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

g) das Verhältnis der Lehrlinge untereinander/der Kollegen in meinem
Kollektiv

S56_0072  Faktor Arb.leist. - Verhältnis im Koll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       911     32.9     34.4     34.4
 etwas fördernd                  2      1026     37.0     38.7     73.1
 weder - noch                    3       503     18.2     19.0     92.0
 etwas hemmend                   4       159      5.7      6.0     98.0
 sehr hemmend                    5        52      1.9      2.0    100.0
 trifft nicht zu                 0        18       .6   Missing
 Out of range                            101      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.025      Std dev        .974

 
1984 S56_0073 L FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Ausbildungs-/Arbeitsleistungen aus?

h) die Notwendigkeit, Lehrproduktion zu bringen/der Planerfüllung im
Betrieb

S56_0073  Faktor Arb.leist. - Notwendk.Planerfüll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       720     26.0     27.3     27.3
 etwas fördernd                  2      1297     46.8     49.2     76.6
 weder - noch                    3       527     19.0     20.0     96.6
 etwas hemmend                   4        62      2.2      2.4     98.9
 sehr hemmend                    5        28      1.0      1.1    100.0
 trifft nicht zu                 0        29      1.0   Missing
 Out of range                            107      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.006      Std dev        .815

 



1984 S56_0302 FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Arbeitsleistungen aus?

i) meine Entlohnung

S56_0302  Faktor Arb.leist. - Entlohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       433     15.6     33.4     33.4
 etwas fördernd                  2       505     18.2     39.0     72.4
 weder - noch                    3       226      8.2     17.4     89.8
 etwas hemmend                   4        85      3.1      6.6     96.4
 sehr hemmend                    5        47      1.7      3.6    100.0
 trifft nicht zu                 0         9       .3   Missing
 Out of range                           1465     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.080      Std dev       1.045

 
1984 S56_0303 FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Arbeitsleistungen aus?

k) die Arbeitsorganisation und der Arbeitsablauf in meinem Bereich

S56_0303  Faktor Arb.leist. - Arbeitsorg./-ablauf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       145      5.2     11.3     11.3
 etwas fördernd                  2       530     19.1     41.3     52.6
 weder - noch                    3       357     12.9     27.8     80.4
 etwas hemmend                   4       193      7.0     15.0     95.5
 sehr hemmend                    5        58      2.1      4.5    100.0
 trifft nicht zu                 0        15       .5   Missing
 Out of range                           1472     53.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.602      Std dev       1.019

 



1984 S56_0304 FA
Ausbildung / Arbeit / Leistungsvermögen / Stimulierung

20. Wie wirken sich gegenwärtig die genannten Faktoren auf Ihre
Arbeitsleistungen aus?

l) die Möglichkeiten zur Weiterentwicklung im Beruf

S56_0304  Faktor Arb.leist. - Mglk.berufl.Weiterb.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr fördernd                   1       252      9.1     20.0     20.0
 etwas fördernd                  2       462     16.7     36.8     56.8
 weder - noch                    3       436     15.7     34.7     91.5
 etwas hemmend                   4        62      2.2      4.9     96.4
 sehr hemmend                    5        45      1.6      3.6    100.0
 trifft nicht zu                 0        47      1.7   Missing
 Out of range                           1466     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.352      Std dev        .971

 
1984 S56_0074 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Arbeit / Körper

Inwieweit treffen folgende Aussagen für Ihre praktische Ausbildung/auf Ihre
Arbeitstätigkeit zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

21. Ich habe eine körperlich schwere Arbeit.

S56_0074  Eig.Tätigkeit - körperl. schwere Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       331     11.9     12.3     12.3
 trifft eingeschränkt            2       949     34.3     35.3     47.6
 trifft kaum zu                  3       906     32.7     33.7     81.3
 trifft gar nicht zu             4       502     18.1     18.7    100.0
 Out of range                             82      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.587      Std dev        .929

 



1984 S56_0075 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Arbeitsbedingung

22. Meine Tätigkeit ist durch Lärm, Staub, Kälte/Hitze, Geruch u. ä.
erschwert.

S56_0075  Eig.Tätigkeit - Lärm/Staub/Temp./Geruch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       759     27.4     28.3     28.3
 trifft eingeschränkt            2      1096     39.6     40.8     69.1
 trifft kaum zu                  3       581     21.0     21.6     90.8
 trifft gar nicht zu             4       248      9.0      9.2    100.0
 Out of range                             86      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.118      Std dev        .925

 
1984 S56_0076 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Arbeitsbedingung

23. Meine Arbeitstätigkeit/Tätigkeit ist oft/ist eintönig.

S56_0076  Eig.Tätigkeit - oft eintönig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       470     17.0     17.5     17.5
 trifft eingeschränkt            2       905     32.7     33.7     51.2
 trifft kaum zu                  3       840     30.3     31.3     82.6
 trifft gar nicht zu             4       468     16.9     17.4    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.487      Std dev        .974

 
1984 S56_0077 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Plandiskussion

24. In meinem Betrieb habe ich gute Möglichkeiten, an der Planung und
Leitung der Produktion teilzunehmen.

S56_0077  Eig.Tätigkeit - Mglk. Teiln.Plan./Leitg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       290     10.5     10.8     10.8
 trifft eingeschränkt            2       717     25.9     26.8     37.6
 trifft kaum zu                  3       917     33.1     34.3     71.9
 trifft gar nicht zu             4       752     27.1     28.1    100.0
 Out of range                             94      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.796      Std dev        .970

 



1984 S56_0078 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Arbeitsbedingung

25. Meine Arbeitstätigkeit ist oft hektisch/unplanmäßig.

S56_0078  Eig.Tätigkeit - oft hektisch/unplanmäßig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       267      9.6     10.0     10.0
 trifft eingeschränkt            2       827     29.9     30.8     40.8
 trifft kaum zu                  3      1085     39.2     40.5     81.3
 trifft gar nicht zu             4       502     18.1     18.7    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.680      Std dev        .890

 
1984 S56_0079 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Wettbewerb

26. In meinem Betrieb ist der Berufswettbewerb/Wettbewerb gut
organisiert.

S56_0079  Bewert. -i.Betrieb Wettbew. gut organis.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       960     34.7     35.9     35.9
 trifft eingeschränkt            2      1273     46.0     47.6     83.5
 trifft kaum zu                  3       343     12.4     12.8     96.3
 trifft gar nicht zu             4        98      3.5      3.7    100.0
 Out of range                             96      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.843      Std dev        .781

 
1984 S56_0080 L FA
Bewertung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Interesse

27. Meine Arbeitstätigkeit/Tätigkeit ist interessant.

S56_0080  Eig.Tätigkeit - interessant
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       648     23.4     24.1     24.1
 trifft eingeschränkt            2      1370     49.5     51.0     75.2
 trifft kaum zu                  3       440     15.9     16.4     91.6
 trifft gar nicht zu             4       226      8.2      8.4    100.0
 Out of range                             86      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.091      Std dev        .857

 



1984 S56_0081 L FA
Einstellung / Ausbildung / Berufstätigkeit / Lebensglück

28. Berufliche Arbeit gehört für mich zum Sinn des Lebens.

S56_0081  Einst. - berufl.Arbeit zum Sinn d.Lebens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1129     40.8     42.1     42.1
 trifft eingeschränkt            2      1242     44.8     46.3     88.4
 trifft kaum zu                  3       236      8.5      8.8     97.2
 trifft gar nicht zu             4        76      2.7      2.8    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.724      Std dev        .739

 
1984 S56_0082 L FA
Arbeitsanforderung / Berufsausbildung / Arbeitszeit / Körper

29. Wie werden Sie durch Ihre praktische Berufsausbildung/ während Ihrer
Arbeitszeit durch Ihre berufliche Tätigkeit gefordert?

Die praktische Berufsausbildung/Meine berufliche Tätigkeit

1 überfordert mich stark
2 überfordert mich etwas
3 fordert mich gerade richtig
4 unterfordert mich etwas
5 unterfordert mich stark

a) in körperlicher Hinsicht

S56_0082  Anford.Beruf/Ausbildung - körperlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1        92      3.3      3.4      3.4
 etwas überfordert               2       644     23.2     24.0     27.5
 gerade richtig                  3      1598     57.7     59.6     87.1
 etwas unterfordert              4       279     10.1     10.4     97.5
 stark unterfordert              5        66      2.4      2.5    100.0
 Out of range                             91      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.844      Std dev        .746

 



1984 S56_0083 L FA
Arbeitsanforderung / Berufsausbildung / Arbeitszeit

29. Wie werden Sie durch Ihre praktische Berufsausbildung/ während Ihrer
Arbeitszeit durch Ihre berufliche Tätigkeit gefordert?

b) in geistig/nervlicher Hinsicht

S56_0083  Anford.Beruf/Ausbild. - geistig/nervlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark überfordert               1       107      3.9      4.0      4.0
 etwas überfordert               2       627     22.6     23.7     27.7
 gerade richtig                  3      1390     50.2     52.5     80.2
 etwas unterfordert              4       413     14.9     15.6     95.8
 stark unterfordert              5       112      4.0      4.2    100.0
 Out of range                            121      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.923      Std dev        .847

 
1984 S56_0084 L FA
Selbsteinschätzung / Leistungsstreben / Arbeit / lernen

Bewerten Sie sich bitte selbst! Trifft das folgende auf Sie zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

30. Ich bemühe mich um die ständige Erhöhung meiner Lern- und
Arbeitsleistungen.

S56_0084  Selbstbild - um Leist.steigerung bemüht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1001     36.1     37.3     37.3
 trifft eingeschränkt            2      1470     53.1     54.7     92.0
 trifft kaum zu                  3       200      7.2      7.4     99.4
 trifft gar nicht zu             4        15       .5       .6    100.0
 Out of range                             84      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.713      Std dev        .622

 



1984 S56_0085 L FA
Selbsteinschätzung / Arbeitsleistung

31. In der praktischen Arbeit leiste ich Qualitätsarbeit.

S56_0085  Selbstbild - leiste Qualitätsarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       777     28.1     29.0     29.0
 trifft eingeschränkt            2      1790     64.6     66.8     95.7
 trifft kaum zu                  3       100      3.6      3.7     99.5
 trifft gar nicht zu             4        14       .5       .5    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.758      Std dev        .538

 
1984 S56_0086 L FA
Selbsteinschätzung / Hilfe / Lehrling / Arbeit / lernen

32. Wenn nötig, helfe ich anderen Lehrlingen beim Lernen und Arbeiten.

S56_0086  Selbstbild - hilfsbereit bei Arb./Lernen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1141     41.2     42.7     42.7
 trifft eingeschränkt            2      1056     38.1     39.6     82.3
 trifft kaum zu                  3       380     13.7     14.2     96.5
 trifft gar nicht zu             4        93      3.4      3.5    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.785      Std dev        .814

 
1984 S56_0087 L FA
Selbsteinschätzung / Sparsamkeit / Energie

33. Mit Energie und Material gehe ich sparsam um.

S56_0087  Selbstbild - sparsam m. Energie/Material
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1199     43.3     44.6     44.6
 trifft eingeschränkt            2      1362     49.2     50.7     95.3
 trifft kaum zu                  3       110      4.0      4.1     99.4
 trifft gar nicht zu             4        15       .5       .6    100.0
 Out of range                             84      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.606      Std dev        .595

 



1984 S56_0088 L FA
Selbsteinschätzung / Arbeitseinstellung / Solidarität

34. Ich bin zu Solidaritätsschichten ohne Bezahlung bereit.

S56_0088  Selbstbild - zu Solidar.schichten bereit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       599     21.6     22.5     22.5
 trifft eingeschränkt            2      1070     38.6     40.1     62.6
 trifft kaum zu                  3       555     20.0     20.8     83.4
 trifft gar nicht zu             4       444     16.0     16.6    100.0
 Out of range                            102      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.316      Std dev        .999

 
1984 S56_0089 L FA
Selbsteinschätzung / Aktivität / Arbeitsdisziplin / Lehrling

35. Gegen schlechte Arbeitsdisziplin von anderen Lehrlingen trete ich
auf.

S56_0089  Selbstbild - aktiv gg.schlechte Arb.disz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       799     28.8     30.0     30.0
 trifft eingeschränkt            2       987     35.6     37.1     67.2
 trifft kaum zu                  3       719     26.0     27.0     94.2
 trifft gar nicht zu             4       154      5.6      5.8    100.0
 Out of range                            111      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.086      Std dev        .892

 
1984 S56_0090 L FA
Interesse / Wissenschaft / Technik

36. Ich interessiere mich für den wissenschaftlich-technischen
Fortschritt auf meinem Fachgebiet.

S56_0090  Selbstbild -Inter.f.wiss.-te.Fortschritt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       682     24.6     25.4     25.4
 trifft eingeschränkt            2      1085     39.2     40.4     65.9
 trifft kaum zu                  3       737     26.6     27.5     93.3
 trifft gar nicht zu             4       179      6.5      6.7    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.154      Std dev        .879

 



1984 S56_0091 L FA
Selbsteinschätzung / Leistungsstreben / Arbeit / Sozialismus

37. Ich bin bestrebt, durch gute Arbeit zur Entwicklung des Sozialismus
beizutragen.

S56_0091  Selbstbild - Beitrag z.Entw. Sozialismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1229     44.4     45.9     45.9
 trifft eingeschränkt            2      1051     37.9     39.3     85.2
 trifft kaum zu                  3       317     11.4     11.9     97.1
 trifft gar nicht zu             4        78      2.8      2.9    100.0
 Out of range                             95      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.717      Std dev        .784

 
1984 S56_0092 L FA
Selbsteinschätzung / Plandiskussion / Betrieb

38. Ich beteilige mich an der Planung und Leitung meines Betriebes.

S56_0092  Selbstbild - Teilnahme an Planung/Leitg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       240      8.7      9.0      9.0
 trifft eingeschränkt            2       684     24.7     25.6     34.5
 trifft kaum zu                  3       937     33.8     35.0     69.5
 trifft gar nicht zu             4       815     29.4     30.5    100.0
 Out of range                             94      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.870      Std dev        .950

 
1984 S56_0093 L FA
Interesse / Überstunden / Entlohnung

39. An Überstunden gegen Bezahlung habe ich Interesse.

S56_0093  Selbstbild - Inter. an bezahlten Üb.std.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       957     34.5     35.8     35.8
 trifft eingeschränkt            2       992     35.8     37.1     72.9
 trifft kaum zu                  3       490     17.7     18.3     91.3
 trifft gar nicht zu             4       233      8.4      8.7    100.0
 Out of range                             98      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.000      Std dev        .944

 



1984 S56_0094 L FA
Arbeitseinstellung

40. Ich arbeite möglichst nur soviel wie nötig.

S56_0094  Selbstbild - arbeite nur, was nötig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       316     11.4     11.8     11.8
 trifft eingeschränkt            2       949     34.3     35.5     47.4
 trifft kaum zu                  3       881     31.8     33.0     80.4
 trifft gar nicht zu             4       524     18.9     19.6    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.604      Std dev        .932

 
1984 S56_0095 L FA
Selbsteinschätzung / Aktivität / Lehrling / Kollektiv

41. Gegen Mängel bei der Leitung meines Lehrlingskollektivs trete ich
auf.

S56_0095  Selbstbild - aktiv gg.Mängel b.Koll.ltg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       501     18.1     19.3     19.3
 trifft eingeschränkt            2      1075     38.8     41.3     60.6
 trifft kaum zu                  3       798     28.8     30.7     91.3
 trifft gar nicht zu             4       227      8.2      8.7    100.0
 Out of range                            169      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.289      Std dev        .875

 
1984 S56_0096 L FA
Verantwortungsbewußtsein / Planaufgabe / Betrieb

42. Ich fühle mich verantwortlich, zur Planerfüllung meines Betriebes mit
beizutragen.

S56_0096  Selbstbild -Verantw.gefühl f.Planerfüll.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1      1075     38.8     40.1     40.1
 trifft eingeschränkt            2      1113     40.2     41.5     81.6
 trifft kaum zu                  3       383     13.8     14.3     95.9
 trifft gar nicht zu             4       109      3.9      4.1    100.0
 Out of range                             90      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.823      Std dev        .822

 



1984 S56_0097 L FA
Aktivität / MMM / Neuererbewegung

43. Arbeiten Sie in der MMM-/Neuererbewegung mit?

1 ja, und zwar gern
2 ja, aber ungern
3 nein, aber ich würde gern
4 nein, und ich möchte auch nicht

S56_0097  Mitarbeit in MMM-/Neuererbewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gern                        1       682     24.6     25.6     25.6
 ja, ungern                      2       221      8.0      8.3     33.9
 nein, würde gern                3      1009     36.4     37.9     71.7
 nein, möchte nicht              4       753     27.2     28.3    100.0
 Out of range                            105      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0098 L FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Arbeitsorganisation / Betrieb

44. Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Ich würde in der praktischen Ausbildung/Arbeit noch mehr leisten,
wenn die Arbeitsorganisation im Betrieb besser wäre. 

S56_0098  Faktor Leist.steig. - bessere Arb.organ.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       713     25.7     26.7     26.7
 trifft eingeschränkt            2      1224     44.2     45.8     72.5
 trifft kaum zu                  3       621     22.4     23.2     95.7
 trifft gar nicht zu             4       115      4.2      4.3    100.0
 Out of range                             97      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.052      Std dev        .818

 



1984 S56_0099 L FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Leistungsbereitschaft

b) Ich würde in der praktischen Ausbildung/Arbeit noch mehr leisten,
wenn ich mich mehr anstrengen würde.

S56_0099  Faktor Leist.steig.-größ.Anstreng.bereit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       625     22.6     23.4     23.4
 trifft eingeschränkt            2      1151     41.6     43.1     66.5
 trifft kaum zu                  3       747     27.0     28.0     94.4
 trifft gar nicht zu             4       149      5.4      5.6    100.0
 Out of range                             98      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.157      Std dev        .844

 
1984 S56_0100 L FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Arbeitsanforderung / Betrieb

c) Ich würde in der praktischen Ausbildung/Arbeit noch mehr leisten,
wenn mein Betrieb höhere Anforderungen an mich stellen würde.

S56_0100  Faktor Leist.steig. - höhere Anforderung
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       354     12.8     13.2     13.2
 trifft eingeschränkt            2      1011     36.5     37.8     51.1
 trifft kaum zu                  3       989     35.7     37.0     88.1
 trifft gar nicht zu             4       318     11.5     11.9    100.0
 Out of range                             98      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.476      Std dev        .868

 
1984 S56_0101 L FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Leistungsbereitschaft

d) Ich würde in der praktischen Ausbildung/Arbeit noch mehr leisten,
wenn mein Lehrlingskollektiv/Kollektiv insgesamt eine höhere
Leistungsbereitschaft zeigen würde.

S56_0101  Faktor Leist.steig.-kollekt.Leist.bereit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       602     21.7     22.6     22.6
 trifft eingeschränkt            2      1075     38.8     40.3     62.9
 trifft kaum zu                  3       758     27.4     28.4     91.3
 trifft gar nicht zu             4       233      8.4      8.7    100.0
 Out of range                            102      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.233      Std dev        .897



1984 S56_0102 L FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Beruf

e) Ich würde in der Arbeit noch mehr leisten, wenn ich einen anderen
Beruf hätte.

S56_0102  Faktor Leist.steig. - anderer Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1       525     19.0     19.7     19.7
 trifft eingeschränkt            2       606     21.9     22.7     42.4
 trifft kaum zu                  3       864     31.2     32.4     74.7
 trifft gar nicht zu             4       674     24.3     25.3    100.0
 Out of range                            101      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.632      Std dev       1.064

 
1984 S56_0305 FA
Einstellung / Leistungsvermögen / Belastung / Haushalt / Kind

f) Ich würde in der Arbeit noch mehr leisten, wenn ich weniger
Belastungen durch Haushalt und Kinder hätte.

S56_0305  Faktor Leist.steig. -weniger fam.Belast.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft völlig zu                1        70      2.5      5.6      5.6
 trifft eingeschränkt            2       238      8.6     18.9     24.5
 trifft kaum zu                  3       384     13.9     30.5     55.0
 trifft gar nicht zu             4       566     20.4     45.0    100.0
 Out of range                           1512     54.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.149      Std dev        .917

 



1984 S56_0103 L FA
Einstellung / Weiterbildung / Facharbeiterausbildung

45. Sind Sie bereit, sich in den nächsten fünf Jahren /nach Abschluß der
Facharbeiterausbildung/ fachlich weiterzubilden?

1 ja, für die laufenden Arbeitsanforderungen (z. B. über
Vorträge, Fachliteratur)

2 ja, innerhalb des erlernten Berufs, mit Nachweis (z. B.
Berechtigungsschein, andere Spezialisierungsrichtungen)

3 ja, zum Erwerb eines weiteren Facharbeiterabschlusses
4 ja, zur Höherqualifizierung (z. B. Meister, Fachschule,

Hochschule)
5 nein

S56_0103  Bereitschaft z.fachl.Weiterbild. nä.5 J.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, für lfd. Anford.            1       251      9.1      9.4      9.4
 ja, im erlernten B.             2       691     24.9     25.9     35.4
 ja, and. FA-Abschluß            3       388     14.0     14.6     49.9
 ja,Höherqualifizier.            4       891     32.2     33.4     83.4
 nein                            5       443     16.0     16.6    100.0
 Out of range                            106      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0104 L FA

45. Warum wollen Sie sich nicht fachlich weiterqualifizieren?

Kodierung:

1 mit Qualifikation zufrieden
2 mit vorhandenem eigenen Kenntnisstand zufrieden
3 möchte erst Geld verdienen
4 zu geringe Leistungsvoraussetzungen 

5 keine Lust zum Lernen
6 familiäre Gründe
7 gesundheitliche Gründe
8 Wunsch, in anderem Beruf/Tätigkeit/Betrieb zu

arbeiten
9 andere Gründe

Filter: Nur für die, die bei S56_0103 mit ""5” geantwortet haben.

S56_0104  Gründe f.mang.Weiterbild.bereitsch.-o.Fr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 m. Qualif. zufrieden            1        27      1.0      7.3      7.3
 m. Kenntn. zufrieden            2        13       .5      3.5     10.8
 erst Geld verdienen             3        26       .9      7.0     17.8
 gering.Leist.voraus.            4        31      1.1      8.4     26.1
 keine Lust                      5       131      4.7     35.3     61.5
 familiäre Gründe                6        28      1.0      7.5     69.0
 Gesundheit                      7         3       .1       .8     69.8
 Fluktuation                     8        60      2.2     16.2     86.0
 andere Gründe                   9        52      1.9     14.0    100.0
 Out of range                           2399     86.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 



1984 S56_0105 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Frau / Kind

46. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer (künftigen) Berufsarbeit?
Beantworten Sie bitte a) bis d) unabhängig davon, ob Sie z. Z. voll
berufstätig sind, Kinder haben oder nicht!

Mir wäre es am liebsten, wenn ich

1 nicht berufstätig wäre
2 verkürzt arbeiten würde
3 ganztägig berufstätig wäre

a) unter der Bedingung, daß keine Kinder da sind

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""2” geantwortet haben.

S56_0105  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-keine Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        37      1.3      2.1      2.1
 verkürzt arbeiten               2       239      8.6     13.5     15.6
 ganztags berufstätig            3      1494     53.9     84.4    100.0
 Out of range                           1000     36.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.823      Std dev        .433

 
1984 S56_0106 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Frau / Kind / Kinderkrippe

46. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer (künftigen) Berufsarbeit?

b) unter der Bedingung, daß eines der Kinder im Krippenalter ist

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""2” geantwortet haben.

S56_0106  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-Krippenalter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1       256      9.2     14.5     14.5
 verkürzt arbeiten               2      1024     37.0     58.1     72.7
 ganztags berufstätig            3       481     17.4     27.3    100.0
 Out of range                           1009     36.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.128      Std dev        .634

 



1984 S56_0107 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Frau / Kind / Kindergarten

46. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer (künftigen) Berufsarbeit?

c) unter der Bedingung, daß eines der Kinder im Kindergarten- oder
Unterstufenalter ist

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""2” geantwortet haben.

S56_0107  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-kleinere K.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        57      2.1      3.2      3.2
 verkürzt arbeiten               2      1146     41.4     65.0     68.2
 ganztags berufstätig            3       560     20.2     31.8    100.0
 Out of range                           1007     36.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.285      Std dev        .518

 
1984 S56_0108 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Frau / Kind

46. Welche Vorstellungen haben Sie von Ihrer (künftigen) Berufsarbeit?

d) unter der Bedingung, daß nur größere Kinder da sind

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""2” geantwortet haben.

S56_0108  Vorstellg.künft.Ber.tätigk.-größere K.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        27      1.0      1.5      1.5
 verkürzt arbeiten               2       353     12.7     20.1     21.6
 ganztags berufstätig            3      1379     49.8     78.4    100.0
 Out of range                           1011     36.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.769      Std dev        .457

 



1984 S56_0109 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Ehefrau / Kind

47. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufstätigkeit Ihrer
(künftigen) Ehefrau?
Beantworten Sie bitte a) bis d) unabhängig davon, ob Sie z. Z. eine
berufstätige Ehefrau und Kinder haben oder nicht!

Mir wäre es am liebsten, wenn meine Frau

1 nicht berufstätig wäre
2 verkürzt arbeiten würde
3 ganztägig berufstätig wäre

a) unter der Bedingung, daß keine Kinder da sind

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0109  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-keine Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        49      1.8      4.6      4.6
 verkürzt arbeiten               2       228      8.2     21.2     25.8
 ganztags berufstätig            3       796     28.7     74.2    100.0
 Out of range                           1697     61.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.696      Std dev        .551

 
1984 S56_0110 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Ehefrau / Kind / Kinderkrippe

47. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufstätigkeit Ihrer
(künftigen) Ehefrau?

b) unter der Bedingung, daß eines der Kinder im Krippenalter ist

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0110  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-Krippenalter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1       232      8.4     21.6     21.6
 verkürzt arbeiten               2       632     22.8     59.0     80.6
 ganztags berufstätig            3       208      7.5     19.4    100.0
 Out of range                           1698     61.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.978      Std dev        .641

 



1984 S56_0111 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Ehefrau / Kind / Kindergarten

47. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufstätigkeit Ihrer
(künftigen) Ehefrau?

c) unter der Bedingung, daß eines der Kinder im Kindergarten- oder
Unterstufenalter ist

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0111  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-kleinere K.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        89      3.2      8.3      8.3
 verkürzt arbeiten               2       695     25.1     65.1     73.4
 ganztags berufstätig            3       284     10.3     26.6    100.0
 Out of range                           1702     61.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.183      Std dev        .562

 
1984 S56_0112 L FA
Einstellung / Berufstätigkeit / Ehefrau / Kind

47. Welche Vorstellungen haben Sie von der Berufstätigkeit Ihrer
(künftigen) Ehefrau?

d) unter der Bedingung, daß nur größere Kinder da sind

Filter: Nur für die, die bei S56_0113 mit ""1” geantwortet haben.

S56_0112  Vorstellg.Ber.tätgk.Ehefrau-größere K.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht berufstätig               1        30      1.1      2.8      2.8
 verkürzt arbeiten               2       332     12.0     31.1     33.9
 ganztags berufstätig            3       705     25.5     66.1    100.0
 Out of range                           1703     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.633      Std dev        .538

 



1984 S56_0113 L FA
Demographie

50. Ihr Geschlecht?

1 männlich
2 weiblich

S56_0113  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1065     38.4     39.7     39.7
 weiblich                        2      1618     58.4     60.3    100.0
 Out of range                             87      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0114 L FA
Demographie / Alter

51. Ihr Alter? Bitte direkt eintragen!

S56_0114  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                16       130      4.7      4.9      4.9
                                17       843     30.4     31.5     36.4
                                18       487     17.6     18.2     54.6
                                19       259      9.4      9.7     64.3
                                20       186      6.7      7.0     71.3
                                21       138      5.0      5.2     76.4
                                22       123      4.4      4.6     81.0
                                23       126      4.5      4.7     85.7
                                24       121      4.4      4.5     90.3
                                25       106      3.8      4.0     94.2
                                26        43      1.6      1.6     95.8
                                27        27      1.0      1.0     96.9
                                28        27      1.0      1.0     97.9
                                29        21       .8       .8     98.7
                                30        13       .5       .5     99.1
                                31         9       .3       .3     99.5
                                32         2       .1       .1     99.6
                                33         6       .2       .2     99.8
                                34         4       .1       .1     99.9
                                35         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             97      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean         19.537      Std dev       3.287

 



1984 S56_0115 L FA
Qualifikation / Beruf / Vater / Berufsentscheidung

52. Wie war die höchste berufliche Qualifikation Ihres Vaters und Ihrer
Mutter zum Zeitpunkt Ihrer Berufsentscheidung?

1 ohne erlernten Beruf
2 Teilfacharbeiterabschluß
3 Facharbeiterabschluß
4 Meisterabschluß
5 Fachschulabschluß
6 Hochschulabschluß
0 Das weiß ich nicht.

a) Vater

S56_0115  Qualifik. Zeitpkt.eig.Berufswahl - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1        72      2.6      3.1      3.1
 Teilfacharbeiter                2        75      2.7      3.2      6.3
 Facharbeiter                    3      1352     48.8     58.4     64.7
 Meister                         4       379     13.7     16.4     81.1
 Fachschulabschluß               5       226      8.2      9.8     90.8
 Hochschulabschluß               6       212      7.7      9.2    100.0
 weiß ich nicht                  0       287     10.4   Missing
 Out of range                            167      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0116 L FA
Qualifikation / Beruf / Mutter / Berufsentscheidung

52. Wie war die höchste berufliche Qualifikation Ihres Vaters und Ihrer
Mutter zum Zeitpunkt Ihrer Berufsentscheidung?

b) Mutter

S56_0116  Qualifik. Zeitpkt.eig.Berufswahl -Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1       319     11.5     13.1     13.1
 Teilfacharbeiter                2       144      5.2      5.9     19.0
 Facharbeiter                    3      1570     56.7     64.6     83.6
 Meister                         4        85      3.1      3.5     87.1
 Fachschulabschluß               5       226      8.2      9.3     96.4
 Hochschulabschluß               6        88      3.2      3.6    100.0
 weiß ich nicht                  0       234      8.4   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0117 L FA
Facharbeiterausbildung / Leistungsbewertung

53. Wenn Sie Ihre Leistungen kritisch einschätzen: Mit welchem
Gesamtprädikat werden Sie wahrscheinlich Ihre Facharbeiterausbildung
abschließen?   (L)

Welches Gesamtprädikat erhielten Sie auf Ihrem Facharbeiterzeugnis?  
(FA)

1 ausgezeichnet
2 sehr gut
3 gut
4 befriedigend
5 bestanden
0 kein Zeugnis (nur FA)

S56_0117  Gesamtprädikat Facharbeiterzeugnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausgezeichnet                   1        34      1.2      1.3      1.3
 sehr gut                        2       268      9.7     10.1     11.4
 gut                             3      1536     55.5     57.8     69.2
 befriedigend                    4       751     27.1     28.3     97.5
 bestanden                       5        67      2.4      2.5    100.0
 kein Zeugnis                    0        14       .5   Missing
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.207      Std dev        .702

 
1984 S56_0118 L FA
Mitglied / FDJ / Funktion

55. Sind Sie Mitglied der FDJ?

1 ja, mit Funktion
2 ja, ohne Funktion
3 nein, war aber früher Mitglied
4 nein, war noch nie Mitglied

S56_0118  Mitgliedschaft - FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       788     28.4     29.3     29.3
 ja, ohne Funktion               2      1546     55.8     57.6     86.9
 nein, aber früher               3       322     11.6     12.0     98.9
 nein, noch nie                  4        30      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             84      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0119 L FA
Zufriedenheit / Beruf / Ausbildungsberuf

58. Bitte schreiben Sie zum Schluß noch kurz auf, was Ihnen an Ihrem
Ausbildungsberuf/Beruf gefällt!

Kodierung:

1 interessante, abwechslungsreiche Arbeit
2 selbständige Arbeit
3 verantwortungsvolle Arbeit
4 moderne Technik
5 gute Arbeitsplätze, -räume
6 Umgang mit Tieren
7 Ausbildung (Theorie, Praxis, Wechsel der

Ausbildungsplätze)
8 Erwerb vielseitiger Kenntnisse, Fähigkeiten
9 Arbeitszufriedenheit
10 Verhältnis zum Lehrlings-/Arbeitskollektiv
11 Verhältnis zu Lehrmeistern, Lehrern, Leitern
12 Betriebsklima
13 soziale Versorgung im Betrieb (Schicht-,

Pausenversorgung, verbilligtes Warenangebot)
14 Verdienst, Prämien
15 Arbeitsorganisation
16 ruhige Arbeit ohne Streß
17 Lehrlingsproduktion
18 Entwicklungsmöglichkeiten im Beruf
19 saubere Arbeit
20 Arbeitsregime, Schichtarbeit
21 umfassende Arbeitszufriedenheit
22 keine körperlich schwere Arbeit
23 Internatsunterbringung
24 Arbeit mit jungen Menschen
25 Betrieb, Einrichtung
26 betriebliche Vergünstigungen
27 gesellschaftliche Aktivitäten/ Veranstaltungen des

Betriebs
28 Beitrag zur Stärkung der DDR
29 Arbeitsergebnisse, geschaffene Produkte
30 anderes

S56_0119  Faktoren f.Zufriedenheit m.Beruf-off.Fr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 interessante Arbeit             1       598     21.6     30.4     30.4
 selbständige Arbeit             2        39      1.4      2.0     32.4
 verantwortungsv. A.             3        27      1.0      1.4     33.7
 moderne Technik                 4       112      4.0      5.7     39.4
 gute Arbeitsplätze              5        47      1.7      2.4     41.8
 Umgang mit Tieren               6        87      3.1      4.4     46.2
 Ausbildung                      7       126      4.5      6.4     52.6
 Erkennt./Fäh.erwerb             8       103      3.7      5.2     57.8
 Nutzen f.Privatleben            9        78      2.8      4.0     61.8
 Verhältn. z.Kollekt.           10       222      8.0     11.3     73.1
 Verhältnis z. Lehrm.           11        61      2.2      3.1     76.2
 Betriebsklima                  12        22       .8      1.1     77.3
 soziale Versorgung             13        12       .4       .6     77.9
 Verdienst                      14       106      3.8      5.4     83.3
 Arbeitsorganisation            15        21       .8      1.1     84.4
 streßfreie Arbeit              16         9       .3       .5     84.8
 



S56_0119  Faktoren f.Zufriedenheit m.Beruf-off.Fr. (Fortsetzung)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Lehrlingsproduktion            17        52      1.9      2.6     87.5
 Entwickl.möglichkeit           18        50      1.8      2.5     90.0
 saubere Arbeit                 19         9       .3       .5     90.5
 Arbeitszeitregime              20        68      2.5      3.5     93.9
 Arbeitszufriedenheit           21        54      1.9      2.7     96.6
 körp. leichte Arbeit           22        34      1.2      1.7     98.4
 Internatsunterbring.           23         6       .2       .3     98.7
 Arb. m.jung.Menschen           24         3       .1       .2     98.8
 Betrieb/Einrichtung            25         2       .1       .1     98.9
 betriebl.Vergünstig.           26         1       .0       .1     99.0
 Betriebsveranstaltg.           27         5       .2       .3     99.2
 Beitr. z.Stärk.d.DDR           28         4       .1       .2     99.4
 Arbeitsergebnisse              29         1       .0       .1     99.5
 anderes                        30        10       .4       .5    100.0
 Out of range                            801     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0120 L FA
Unzufriedenheit / Beruf / Ausbildungsberuf

58. Bitte schreiben Sie zum Schluß noch kurz auf, was Ihnen an Ihrem
Ausbildungsberuf/Beruf nicht gefällt!

Kodierung:

1 eintönige, monotone Arbeit
2 geistige Unterforderung
3 zu schwierige Arbeit
4 zu starke körperliche Belastungen
5 praktische Ausbildung
6 theoretische Ausbildung
7 zu hohe Normvorgaben, Zeitdruck
8 mangelnde Kontinuität, Arbeitsorganisation
9 technische Ausrüstung des Arbeitsplatzes,

-bereichs
10 Pausengestaltung (Dauer, Bedingungen für Erholung)
11 Arbeitszeitregelung (Beginn, Dauer, Feiertagsarbeit)
12 Schichtarbeit
13 soziale Arbeitsbedingungen (Arbeiterversorgung,

Essen)
14 sanitäre Arbeitsbedingungen
15 Verdienst, Prämien, Lehrlingsentgelt
16 Lärm, Hitze, Kälte, Witterungsbedingungen
17 Schmutz, Staub, Faserflug
18 Gestaltung der Arbeitsplätze, -räume
19 Verkehrsverbindungen
20 Verhältnis zum Lehr-, Leitungspersonal
21 Verhältnis zu Lehrlingen, Kollegen
22 Betriebsklima
23 ungerechte Aufgabenverteilung und Beurteilung
24 zu wenig berufliche Entwicklungsmöglichkeiten
25 fehlende körperliche Auslastung
26 Verbindung zwischen Theorie und Praxis
27 Entfernung zwischen BBS und Betrieb
28 umfassende Arbeitsunzufriedenheit
29 schlechte Einsatzmöglichkeiten (nach Lehrabschluß)
30 keine Mitarbeit in der Planung
31 Entfernung Heimatort - (Ausbildungs-) Betrieb
32 gesellschaftliche Arbeit
33 Betriebsumgebung
34 schlechte Arbeitseinstellung von Kollegen
35 Arbeitsplatzwechsel
36 anderes

S56_0120  Faktoren f.Unzufriedenh. m.Beruf-off.Fr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 



63

 monotone Arbeit                 1       278     10.0     14.7     14.7
 geistige Unterfordg.            2        21       .8      1.1     15.9
 zu schwierige Arbeit            3         5       .2       .3     16.1
 starke körp. Belast.            4        86      3.1      4.6     20.7
 prakt. Ausbildung               5        35      1.3      1.9     22.5
 theoret. Ausbildung             6       131      4.7      6.9     29.5
 Leistungsdruck                  7        85      3.1      4.5     34.0
 mang. Arb.organisat.            8       167      6.0      8.9     42.8
 techn. Ausrüstung               9       108      3.9      5.7     48.6
 Pausengestaltung               10        46      1.7      2.4     51.0
 Arbeitszeitregelung            11        93      3.4      4.9     55.9
 Schichtarbeit                  12        92      3.3      4.9     60.8
 soziale Arb.beding.            13        58      2.1      3.1     63.9
 sanitäre Arb.beding.           14        27      1.0      1.4     65.3
 Verdienst, Prämien             15        97      3.5      5.1     70.5
 Witterungsbedingung.           16        78      2.8      4.1     74.6
 Schmutz, Staub u.ä.            17        95      3.4      5.0     79.6
 Gestalt.d.Arb.plätze           18        18       .6      1.0     80.6
 Verkehrsverbindungen           19        45      1.6      2.4     83.0
 Verh. z. Leit.person           20        85      3.1      4.5     87.5
 Verhält. zu Kollegen           21        63      2.3      3.3     90.8
 Betriebsklima                  22        18       .6      1.0     91.8
 Ungerechtigkeit                23        21       .8      1.1     92.9
 wenig Entw.möglk.              24        10       .4       .5     93.4
 keine körp.Auslastg.           25         4       .1       .2     93.6
 Verb. Theorie-Praxis           26        16       .6       .8     94.5
 Entfern. BBS-Betrieb           27        10       .4       .5     95.0
 Arb.unzufriedenheit            28        22       .8      1.2     96.2
 schle. Einsatzmöglk.           29         3       .1       .2     96.3
 keine Plan.mitarbeit           30         7       .3       .4     96.7
 Entfern.Whg.-Betrieb           31         3       .1       .2     96.9
 gesellschaftl.Arbeit           32         7       .3       .4     97.2
 Betriebsumgebung               33         5       .2       .3     97.5
 schle.Einst. d.Koll.           34        11       .4       .6     98.1
 Arbeitsplatzwechsel            35         2       .1       .1     98.2
 anderes                        36        34      1.2      1.8    100.0
 Out of range                            884     31.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0200 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Gleichgültig, ob Sie selbst einmal eine Fachschule besuchen möchten:
Was meinen Sie? Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge
Facharbeiter für ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

1 in sehr starkem Maße
2 in starkem Maße
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) durch besondere Förderung der besten Lehrlinge

S56_0200  Einst.-mehr FA an FS du.Förd.best.Lehrl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       367     13.2     27.2     27.2
 in starkem Maße                 2       695     25.1     51.6     78.8
 kaum                            3       259      9.4     19.2     98.0
 überhaupt nicht                 4        27      1.0      2.0    100.0
 Out of range                           1422     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.960      Std dev        .737

 
1984 S56_0201 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge Facharbeiter für
ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

b) durch besondere Förderung befähigter Facharbeiter

S56_0201  Einst.-mehr FA an FS du. Förd. befäh. FA
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       359     13.0     26.6     26.6
 in starkem Maße                 2       776     28.0     57.6     84.2
 kaum                            3       199      7.2     14.8     99.0
 überhaupt nicht                 4        14       .5      1.0    100.0
 Out of range                           1422     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.902      Std dev        .668

 



1984 S56_0202 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge Facharbeiter für
ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

c) durch mehr Informationen über Studienrichtungen, -möglich-keiten und
-bedingungen

S56_0202  Einst.-mehr FA an FS du.mehr Stud.infor.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       429     15.5     31.8     31.8
 in starkem Maße                 2       610     22.0     45.3     77.1
 kaum                            3       270      9.7     20.0     97.2
 überhaupt nicht                 4        38      1.4      2.8    100.0
 Out of range                           1423     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.938      Std dev        .793

 
1984 S56_0203 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge Facharbeiter für
ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

d) durch mehr Informationen über Einsatzmöglichkeiten und Aufgaben nach
dem Studium

S56_0203  Einst.-mehr FA an FS du.mehr Absolv.info
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       471     17.0     35.0     35.0
 in starkem Maße                 2       614     22.2     45.6     80.6
 kaum                            3       223      8.1     16.6     97.2
 überhaupt nicht                 4        38      1.4      2.8    100.0
 Out of range                           1424     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.872      Std dev        .783

 



1984 S56_0204 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge Facharbeiter für
ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

e) durch Festlegung des späteren Arbeitsplatzes vor Studienbeginn (z. B.
im Studienförderungsvertrag)

S56_0204  Einst.-mehr FA a.FS du.fest.spät.A.platz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       414     14.9     30.7     30.7
 in starkem Maße                 2       575     20.8     42.7     73.4
 kaum                            3       305     11.0     22.6     96.0
 überhaupt nicht                 4        54      1.9      4.0    100.0
 Out of range                           1422     51.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.999      Std dev        .833

 
1984 S56_0205 L
Einstellung / Facharbeiter / Fachschule / Ingenieurstudium

48. Wodurch könnten Ihrer Meinung nach noch mehr junge Facharbeiter für
ein Ingenieur-/Fachschulstudium gewonnen werden?

f) durch eine Erhöhung der Entlohnung von Fachschulkadern gegenüber den
Facharbeitern

S56_0205  Einst.-mehr FA an FS du. höhere Entlohn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       473     17.1     35.1     35.1
 in starkem Maße                 2       525     19.0     39.0     74.1
 kaum                            3       297     10.7     22.1     96.2
 überhaupt nicht                 4        51      1.8      3.8    100.0
 Out of range                           1424     51.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.945      Std dev        .849

 



1984 S56_0206 L
Einstellung / Beruf

49. Würden Sie Ihren Beruf heute wieder erlernen?

1 ja
2 nein

S56_0206  Einstellung - Beruf wieder erlernen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       825     29.8     60.9     60.9
 nein                            2       530     19.1     39.1    100.0
 Out of range                           1415     51.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0207 L
Motiv / Beruf

Warum würden Sie Ihren Beruf heute nicht wieder erlernen?

Kodierung:

0 ursprünglich anderer Berufswunsch, kein Interesse
1 falsche Vorstellungen vom Beruf gehabt
2 eintönige Arbeit
3 keine schöpferische Entfaltung/Tätigkeit möglich
4 geringe/keine berufliche Entwicklungsperspektive
5 mangelnde persönliche Eignung
6 starke körperliche Belastungen
7 zu hohe Norm, Zeitruck
8 betriebliche/territoriale Bedingungen stören

(Pausen, Sozialversorgung u. a.)
9 andere Gründe

Filter: Nur für die, die bei S56_0206 mit ""2” geantwortet haben.

S56_0207  Grund für Ablehnung des erlernten Berufs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 anderer Berufswunsch            0       242      8.7     56.1     56.1
 falsche Vorstellung             1        38      1.4      8.8     65.0
 eintönige Arbeit                2        49      1.8     11.4     76.3
 keine kreative Tätk.            3         4       .1       .9     77.3
 keine Perspektive               4         2       .1       .5     77.7
 mangelnde Eignung               5        12       .4      2.8     80.5
 starke körp. Belast.            6        11       .4      2.6     83.1
 zu hohe Norm                    7         5       .2      1.2     84.2
 Betriebsbedingungen             8         9       .3      2.1     86.3
 andere Gründe                   9        59      2.1     13.7    100.0
 Out of range                           2339     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 



1984 S56_0208 L
Demographie / Lehrjahr

54. In welchem Lehrjahr sind Sie jetzt?

1 1. Lehrjahr
2 2. Lehrjahr

S56_0208  Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1. Lehrjahr                     1       956     34.5     69.8     69.8
 2. Lehrjahr                     2       413     14.9     30.2    100.0
 Out of range                           1401     50.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0209 L
Schulabschluß / POS / Leistungsbewertung

56. Mit welcher Gesamtnote haben Sie die 10. Klasse der POS
abgeschlossen?

1 mit Auszeichnung
2 sehr gut
3 gut
4 befriedigend
5 bestanden
6 ohne Gesamtnote
0 Ich habe die Schule früher verlassen.

S56_0209  Gesamtnote Abschluß 10. Klasse POS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit Auszeichnung                1        48      1.7      3.5      3.5
 sehr gut                        2       127      4.6      9.3     12.8
 gut                             3       574     20.7     41.9     54.7
 befriedigend                    4       451     16.3     32.9     87.7
 bestanden                       5       167      6.0     12.2     99.9
 ohne Gesamtnote                 6         2       .1       .1    100.0
 früherer Schulabgang            0         2       .1   Missing
 Out of range                           1399     50.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.415      Std dev        .944

 



1984 S56_0251 L
Zukunftsvorstellung / Lebensplanung

Nochmals einige Fragen zu Ihren Zukunftsvorstellungen und Lebensplanungen:

1. Für welchen Zeitraum haben Sie bereits klare Vorstellungen, was Sie
tun und erreichen wollen?

1 nur für die nächsten Wochen und Monate
2 etwa für ein Jahr
3 etwa für zwei Jahre
4 etwa für fünf Jahre
5 etwa für zehn Jahre
6 für zwanzig Jahre und länger
0 Ich plane in dieser Hinsicht grundsätzlich nichts.

S56_0251  Zeitraum Lebensplanung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nächste Woch./Monate            1       162      5.8     13.7     13.7
 etwa für ein Jahr               2       273      9.9     23.1     36.9
 etwa für zwei Jahre             3       286     10.3     24.2     61.1
 etwa für fünf Jahre             4       288     10.4     24.4     85.5
 etwa für zehn Jahre             5       124      4.5     10.5     96.0
 für 20 J. und länger            6        47      1.7      4.0    100.0
 keine Lebensplanung             0       214      7.7   Missing
 Out of range                           1376     49.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0252 L
Lebensziel / Wertorientierung / Arbeit / Leistungsorientierung

Und nun zu den einzelnen Zielen und Lebensformen, wie sie im folgenden
genannt sind.

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

Das hat für mein Leben Bedeutung

1 sehr große
2 große
3 mittlere
4 geringe
5 überhaupt keine

a) in der Arbeit zu den Tüchtigen gehören

S56_0252  Lebensziel - Tüchtigkeit in der Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       293     10.6     20.9     20.9
 große Bedeutung                 2       689     24.9     49.1     70.0
 mittlere Bedeutung              3       355     12.8     25.3     95.4
 geringe Bedeutung               4        46      1.7      3.3     98.6
 überhaupt keine B.              5        19       .7      1.4    100.0
 Out of range                           1368     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.150      Std dev        .833

 
1984 S56_0253 L
Lebensziel / Wertorientierung / Lebensstil

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

b) alles, was das Leben bietet, in vollen Zügen genießen; man lebt nur
einmal

S56_0253  Lebensziel - voller Lebensgenuß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       722     26.1     51.6     51.6
 große Bedeutung                 2       427     15.4     30.5     82.1
 mittlere Bedeutung              3       202      7.3     14.4     96.5
 geringe Bedeutung               4        41      1.5      2.9     99.4
 überhaupt keine B.              5         8       .3       .6    100.0
 Out of range                           1370     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.704      Std dev        .861

 



1984 S56_0254 L
Lebensziel / Wertorientierung / Aktivität / Sozialismus

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

c) mich voll und ganz für die Stärkung des Sozialismus einsetzen

S56_0254  Lebensziel - Einsatz für Sozialismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       318     11.5     22.7     22.7
 große Bedeutung                 2       512     18.5     36.6     59.4
 mittlere Bedeutung              3       364     13.1     26.0     85.4
 geringe Bedeutung               4       146      5.3     10.4     95.9
 überhaupt keine B.              5        58      2.1      4.1    100.0
 Out of range                           1372     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.366      Std dev       1.070

 
1984 S56_0255 L
Lebensziel / Wertorientierung / Egoismus

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

d) bei all dem, was man tut, den persönlichen Vorteil im Auge behalten

S56_0255  Lebensziel - Beachtung persönl. Vorteils
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       144      5.2     10.3     10.3
 große Bedeutung                 2       372     13.4     26.5     36.8
 mittlere Bedeutung              3       509     18.4     36.3     73.1
 geringe Bedeutung               4       292     10.5     20.8     93.9
 überhaupt keine B.              5        85      3.1      6.1    100.0
 Out of range                           1368     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.859      Std dev       1.053

 



1984 S56_0256 L
Lebensziel / Wertorientierung / Selbsteinschätzung / Kritik

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

e) selbstkritisch sein, eigene Schwächen überwinden

S56_0256  Lebensziel - Überwindung eig. Schwächen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       489     17.7     34.9     34.9
 große Bedeutung                 2       750     27.1     53.5     88.4
 mittlere Bedeutung              3       141      5.1     10.1     98.4
 geringe Bedeutung               4        14       .5      1.0     99.4
 überhaupt keine B.              5         8       .3       .6    100.0
 Out of range                           1368     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.789      Std dev        .705

 
1984 S56_0257 L
Lebensziel / Wertorientierung / Besitz

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

f) eigenen größeren Besitz erwerben (Grundstück, Auto, Bungalow, Haus
usw.)

S56_0257  Lebensziel - größeren Besitz erwerben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       365     13.2     26.1     26.1
 große Bedeutung                 2       477     17.2     34.0     60.1
 mittlere Bedeutung              3       388     14.0     27.7     87.8
 geringe Bedeutung               4       136      4.9      9.7     97.5
 überhaupt keine B.              5        35      1.3      2.5    100.0
 Out of range                           1369     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.286      Std dev       1.034

 



1984 S56_0258 L
Lebensziel / Leistungsorientierung / Wissenschaft / Technik

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

g) Höchstleistungen in Wissenschaft und Technik anstreben

S56_0258  Lebensziel - Höchstleist. Wiss./Technik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        85      3.1      6.1      6.1
 große Bedeutung                 2       382     13.8     27.3     33.3
 mittlere Bedeutung              3       586     21.2     41.8     75.2
 geringe Bedeutung               4       257      9.3     18.3     93.5
 überhaupt keine B.              5        91      3.3      6.5    100.0
 Out of range                           1369     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.919      Std dev        .976

 
1984 S56_0259 L
Lebensziel / Wertorientierung / Mensch / Gemeinwohl

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

h) für andere Menschen da sein, auch wenn man selbst auf etwas
verzichten muß

S56_0259  Lebensziel - für andere da sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       428     15.5     30.6     30.6
 große Bedeutung                 2       648     23.4     46.3     76.9
 mittlere Bedeutung              3       273      9.9     19.5     96.4
 geringe Bedeutung               4        37      1.3      2.6     99.0
 überhaupt keine B.              5        14       .5      1.0    100.0
 Out of range                           1370     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.972      Std dev        .834

 



1984 S56_0260 L
Lebensziel / Wertorientierung / Arbeitszufriedenheit

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

i) eine Arbeitstätigkeit ausüben, in der man voll aufgeht

S56_0260  Lebensziel - in der Arbeit aufgehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       501     18.1     35.8     35.8
 große Bedeutung                 2       618     22.3     44.1     79.9
 mittlere Bedeutung              3       222      8.0     15.9     95.8
 geringe Bedeutung               4        43      1.6      3.1     98.9
 überhaupt keine B.              5        16       .6      1.1    100.0
 Out of range                           1370     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.896      Std dev        .856

 
1984 S56_0261 L
Lebensziel / Wertorientierung / Marxismus-Leninismus

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

k) die marxistisch-leninistische Weltanschauung vertreten

S56_0261  Lebensziel - marx.-len. Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       164      5.9     11.7     11.7
 große Bedeutung                 2       428     15.5     30.7     42.4
 mittlere Bedeutung              3       458     16.5     32.8     75.2
 geringe Bedeutung               4       220      7.9     15.8     91.0
 überhaupt keine B.              5       126      4.5      9.0    100.0
 Out of range                           1374     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.797      Std dev       1.120

 



1984 S56_0262 L
Lebensziel / Wertorientierung / Aktivität / Frieden

2. Schätzen Sie bei jeder Aussage ein, inwieweit sie für Sie selbst
bedeutungsvoll ist.

l) aktiv für den Frieden einsetzen, einen eigenen Beitrag leisten

S56_0262  Lebensziel - Aktivität für den Frieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       637     23.0     45.4     45.4
 große Bedeutung                 2       505     18.2     36.0     81.4
 mittlere Bedeutung              3       189      6.8     13.5     94.9
 geringe Bedeutung               4        54      1.9      3.8     98.7
 überhaupt keine B.              5        18       .6      1.3    100.0
 Out of range                           1367     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.796      Std dev        .904

 
1984 S56_0263 L
Zukunftsoptimismus / Gesellschaft / Lebensalltag

3. Man kann die Zukunft, wie das Leben in unserer Gesellschaft
weitergehen wird, eher zuversichtlich oder aber eher düster sehen.
Wie ist das bei Ihnen?

Ich sehe die Zukunft

1 eher zuversichtlich
2 eher düster

S56_0263  Subjektive Zukunftssicht f. Gesellschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 eher zuversichtlich             1       964     34.8     69.3     69.3
 eher düster                     2       428     15.5     30.7    100.0
 Out of range                           1378     49.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0264 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem

Welche der folgenden Ereignisse werden Ihrer Meinung nach in der Zukunft
(etwa in den nächsten 50 Jahren) eintreten?

Das wird eintreten

1 bestimmt
2 wahrscheinlich
3 wahrscheinlich nicht
4 bestimmt nicht

4. Die Menschen werden sich den Weltraum erobern.

S56_0264  Zukunftssicht -Menschh. erobert Weltraum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       564     20.4     40.2     40.2
 wahrscheinlich                  2       567     20.5     40.4     80.6
 wahrscheinlich nicht            3       161      5.8     11.5     92.1
 bestimmt nicht                  4       111      4.0      7.9    100.0
 Out of range                           1367     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.871      Std dev        .904

 
1984 S56_0265 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem

5. Die Welt wird in einem Atomkrieg untergehen.

S56_0265  Zukunftssicht - Weltuntergang/Atomkrieg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       123      4.4      8.8      8.8
 wahrscheinlich                  2       431     15.6     31.0     39.8
 wahrscheinlich nicht            3       490     17.7     35.2     75.1
 bestimmt nicht                  4       347     12.5     24.9    100.0
 Out of range                           1379     49.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.763      Std dev        .926

 



1984 S56_0266 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem

6. Es wird mehr Gleichheit unter den Menschen geben.

S56_0266  Zukunftssicht - soziale Gerechtigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       223      8.1     15.9     15.9
 wahrscheinlich                  2       550     19.9     39.3     55.3
 wahrscheinlich nicht            3       410     14.8     29.3     84.6
 bestimmt nicht                  4       216      7.8     15.4    100.0
 Out of range                           1371     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.442      Std dev        .935

 
1984 S56_0267 L
Zukunftserwartung / Technik / Chemie / Umweltzerstörung

7. Technik und Chemie werden die Umwelt zerstören.

S56_0267  Zukunftssicht - Umweltzerstörg.du.Techn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       388     14.0     27.7     27.7
 wahrscheinlich                  2       556     20.1     39.7     67.4
 wahrscheinlich nicht            3       307     11.1     21.9     89.4
 bestimmt nicht                  4       149      5.4     10.6    100.0
 Out of range                           1370     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.155      Std dev        .948

 
1984 S56_0268 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem / Krieg

8. Die Kriege werden abgeschafft.

S56_0268  Zukunftssicht -Kriege werden abgeschafft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       139      5.0      9.9      9.9
 wahrscheinlich                  2       215      7.8     15.4     25.3
 wahrscheinlich nicht            3       496     17.9     35.4     60.7
 bestimmt nicht                  4       550     19.9     39.3    100.0
 Out of range                           1370     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.041      Std dev        .971

 



1984 S56_0269 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem / Egoismus

9. Die Menschen werden sich immer mehr isolieren und nur noch an sich
selbst denken.

S56_0269  Zukunftssicht - allgemein Egoismus/Isol.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       162      5.8     11.6     11.6
 wahrscheinlich                  2       395     14.3     28.3     39.8
 wahrscheinlich nicht            3       472     17.0     33.8     73.6
 bestimmt nicht                  4       369     13.3     26.4    100.0
 Out of range                           1372     49.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.750      Std dev        .974

 
1984 S56_0270 L
Zukunftserwartung / Menschheitsproblem / Wirtschaftspolitik

10. Die Rohstoffe werden immer knapper, Wirtschaftskrisen und Hungersnöte
werden ausbrechen.

S56_0270  Zukunftssicht -Rohstoffmangel,Hungersnot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       145      5.2     10.3     10.3
 wahrscheinlich                  2       411     14.8     29.3     39.7
 wahrscheinlich nicht            3       524     18.9     37.4     77.0
 bestimmt nicht                  4       322     11.6     23.0    100.0
 Out of range                           1368     49.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.730      Std dev        .930

 



1984 S56_0271 L
Einstellung / Sozialismus / Entwicklungsweg

Inwieweit entsprechen folgende Aussagen Ihren persönlichen Überzeugungen?

Davon bin ich überzeugt

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

11. Der Sozialismus ist weltweit im Vormarsch, trotz zeitweiliger
Rückschläge in einzelnen Ländern.

S56_0271  Einst.-Sozialismus weltweit im Vormarsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1       523     18.9     37.4     37.4
 eingeschränkt überz.            2       726     26.2     52.0     89.4
 kaum überzeugt                  3       124      4.5      8.9     98.3
 gar nicht überzeugt             4        24       .9      1.7    100.0
 Out of range                           1373     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.749      Std dev        .685

 
1984 S56_0272 L
Einstellung / Kommunismus / Kriegsgefahr / Volk

12. Nur der Kommunismus ist in der Lage, den Krieg für immer aus dem
Leben der Völker zu verbannen.

S56_0272  Einst.-nur Kommunism. kann Krieg verhind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1       659     23.8     47.2     47.2
 eingeschränkt überz.            2       463     16.7     33.2     80.4
 kaum überzeugt                  3       217      7.8     15.6     96.0
 gar nicht überzeugt             4        56      2.0      4.0    100.0
 Out of range                           1375     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.763      Std dev        .856

 



1984 S56_0273 L
Einstellung / Sozialismus / Wissenschaft / Technik

13. Nur der Sozialismus ist in der Lage, die wissenschaftlich-technische
Revolution zum Nutzen aller Menschen zu meistern.

S56_0273  Einst.-nur im Soz. wiss.-techn.Rev. f.M.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1       556     20.1     39.8     39.8
 eingeschränkt überz.            2       630     22.7     45.1     84.9
 kaum überzeugt                  3       175      6.3     12.5     97.4
 gar nicht überzeugt             4        36      1.3      2.6    100.0
 Out of range                           1373     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.779      Std dev        .760

 
1984 S56_0274 L
Einstellung / Imperialismus / Frieden / Kriegsgefahr

14. Vom Imperialismus geht heute alle Gefahr für den Frieden aus.

S56_0274  Einst.-vom Imperial. Gefahr f.d. Frieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1       835     30.1     59.8     59.8
 eingeschränkt überz.            2       436     15.7     31.2     91.0
 kaum überzeugt                  3        97      3.5      6.9     97.9
 gar nicht überzeugt             4        29      1.0      2.1    100.0
 Out of range                           1373     49.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.513      Std dev        .717

 
1984 S56_0275 L
Verbundenheit / DDR / Vaterland

15. Ich fühle mich fest mit der DDR als meinem sozialistischen Vaterland
verbunden.

S56_0275  Feste Verbundh. m. DDR als soz.Vaterland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen überzeugt            1       797     28.8     57.2     57.2
 eingeschränkt überz.            2       483     17.4     34.7     91.9
 kaum überzeugt                  3        82      3.0      5.9     97.8
 gar nicht überzeugt             4        31      1.1      2.2    100.0
 Out of range                           1377     49.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.531      Std dev        .708



1984 S56_0306 FA
Lebensziel / Beruf / Betrieb

48. Wie möchten Sie Ihre berufliche Perspektive in den nächsten fünf
Jahren gestalten?

Ich möchte

1 im Beruf und Betrieb bleiben
2 im Beruf bleiben, aber den Betrieb wechseln
3 den Beruf wechseln, aber im Betrieb bleiben
4 den Beruf und den Betrieb wechseln
0 Das weiß ich noch nicht.

S56_0306  Vorstellg. Beruf/Betrieb nächste 5 Jahre
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Wechsel geplant            1       542     19.6     61.8     61.8
 Betrieb wechseln                2       103      3.7     11.7     73.5
 Beruf wechseln                  3        89      3.2     10.1     83.7
 beides wechseln                 4       143      5.2     16.3    100.0
 weiß noch nicht                 0       436     15.7   Missing
 Out of range                           1457     52.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0307 FA
Einstellung / Rationalisierungsmaßnahme / Arbeitsplatzwechsel

49. Wenn man in Ihrem Betrieb durch Rationalisierungsmaßnahmen Ihren
Arbeitsplatz einsparen würde, was wäre Ihnen recht?

1 ja
2 unter Umständen
3 nein

a) Umqualifizierung für einen anderen Beruf

S56_0307  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-Berufswechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       466     16.8     36.1     36.1
 unter Umständen                 2       499     18.0     38.7     74.8
 nein                            3       325     11.7     25.2    100.0
 Out of range                           1480     53.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.891      Std dev        .776

 



1984 S56_0308 FA
Einstellung / Rationalisierungsmaßnahme / Arbeitsplatzwechsel

49. Wenn man in Ihrem Betrieb durch Rationalisierungsmaßnahmen Ihren
Arbeitsplatz einsparen würde, was wäre Ihnen recht?

b) Betriebswechsel im Beruf

S56_0308  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-Betr.wechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       302     10.9     23.4     23.4
 unter Umständen                 2       548     19.8     42.5     65.9
 nein                            3       440     15.9     34.1    100.0
 Out of range                           1480     53.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.107      Std dev        .751

 
1984 S56_0309 FA
Einstellung / Rationalisierungsmaßnahme / Arbeitsplatzwechsel

49. Wenn man in Ihrem Betrieb durch Rationalisierungsmaßnahmen Ihren
Arbeitsplatz einsparen würde, was wäre Ihnen recht?

c) Wechsel des Arbeitsortes (im Beruf)

S56_0309  Reakt.b.Rational.i.Betrieb-A.ortswechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       248      9.0     19.3     19.3
 unter Umständen                 2       483     17.4     37.6     56.9
 nein                            3       554     20.0     43.1    100.0
 Out of range                           1485     53.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.238      Std dev        .754

 



1984 S56_0310 FA
Selbsteinschätzung / Beruf / Leistungsfähigkeit / Normerfüllung

50. Bitte denken Sie einmal zurück:
Wann konnten Sie nach Abschluß Ihrer Ausbildung die volle Leistung
bringen (Normen, Arbeitsanforderungen)?

1 im ersten Monat
2 im ersten Vierteljahr
3 im ersten Halbjahr
4 später

S56_0310  Zeitpkt. nach Ausbild. m.voller Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im ersten Monat                 1       385     13.9     29.8     29.8
 im ersten Viertelj.             2       411     14.8     31.8     61.6
 im ersten halben J.             3       260      9.4     20.1     81.7
 später                          4       237      8.6     18.3    100.0
 Out of range                           1477     53.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0311 FA
Selbsteinschätzung / Beruf / Familie / Haushalt

51. Ist es für Sie schwierig, die Anforderungen in Beruf, Familie und
Haushalt zu vereinbaren?

Das ist für mich

1 sehr schwierig
2 schwierig
3 wenig schwierig
4 nicht schwierig

S56_0311  Vereinbarkeit Beruf/Familie/Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr schwierig                  1        65      2.3      5.0      5.0
 schwierig                       2       295     10.6     22.9     27.9
 wenig schwierig                 3       569     20.5     44.1     72.0
 nicht schwierig                 4       361     13.0     28.0    100.0
 Out of range                           1480     53.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.950      Std dev        .842

 



1984 S56_0312 FA
Demographie / Berufsleben

52. Im wievielten Arbeitsjahr befinden Sie sich jetzt (ohne Lehrzeit und
unabhängig von evtl. Berufswechsel)?

1 im 1. Jahr
2 im 2./3. Jahr
3 im 4./5. Jahr
4 im 6./7. Jahr
5 über 7. hinaus

S56_0312  Im wievielten Arbeitsjahr (ohne Lehre)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im ersten Jahr                  1       291     10.5     22.3     22.3
 im 2./3. Jahr                   2       415     15.0     31.8     54.1
 im 4./5. Jahr                   3       250      9.0     19.1     73.2
 im 6./7. Jahr                   4       170      6.1     13.0     86.2
 über 7. Jahr hinaus             5       180      6.5     13.8    100.0
 Out of range                           1464     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0313 FA
Demographie / Qualifikation

53. Was sind Sie gegenwärtig?

1 ohne erlernten Beruf
2 Teilfacharbeiter
3 Facharbeiter

S56_0313  Gegenwärtige Qualifizierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1        16       .6      1.2      1.2
 Teilfacharbeiter                2        27      1.0      2.1      3.3
 Facharbeiter                    3      1266     45.7     96.7    100.0
 Out of range                           1461     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0314 FA
Berufstätigkeit / Ausbildungsberuf

54. Arbeiten Sie noch im erlernten Beruf?

1 ja, im erlernten Beruf mit gleicher
Spezialisierungsrichtung

2 ja, im erlernten Beruf, aber mit neuer
Spezialisierungsrichtung

3 nein, ich erlernte einen 2. Beruf und arbeite in diesem
4 nein, ich arbeite als Angelernter in einem anderen Beruf

Filter: Nur für die, die bei S56_0313 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S56_0314  Arbeit noch im erlernten Beruf
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gleiche Spezial.            1       920     33.2     71.4     71.4
 ja, neue Spezialis.             2       247      8.9     19.2     90.6
 nein, and.B. erlernt            3        60      2.2      4.7     95.3
 nein,and.B.angelernt            4        61      2.2      4.7    100.0
 Out of range                           1482     53.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 
1984 S56_0315 FA
Motiv / Berufswechsel

55. Warum haben Sie Ihren Beruf gewechselt?
Geben Sie bitte den Hauptgrund an!

1 Die Tätigkeit interessierte mich nicht.
2 Die Tätigkeit unterforderte mich.
3 Die Tätigkeit überforderte mich.
4 Ich verdiene jetzt mehr.
5 familiäre Gründe (z. B. Wohnung, Schichtsystem,

Wegezeiten, Krippenplatz)
6 gesundheitliche Gründe
7 betriebliche Gründe (z. B. Arbeitsplatz)
8 andere Gründe

Filter: Nur für die, die bei S56_0314 mit ""3” oder ""4” geantwortet
haben.

S56_0315  Motiv Berufswechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tätigk. uninteress.             1         9       .3      7.8      7.8
 Unterforderung                  2         7       .3      6.0     13.8
 Überforderung                   3         5       .2      4.3     18.1
 jetzt höh. Verdienst            4        15       .5     12.9     31.0
 familiäre Gründe                5        33      1.2     28.4     59.5
 gesundheitl. Gründe             6        13       .5     11.2     70.7
 betriebliche Gründe             7        15       .5     12.9     83.6
 andere Gründe                   8        19       .7     16.4    100.0
 Out of range                           2654     95.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
  



1984 S56_0316 FA
Motiv / Berufswechsel

55. Welche Gründe sind das?

Kodierung:

1 Erlernen des ursprünglichen Wunschberufs
2 angestrebte Höherqualifizierung
3 angestrebte Leitungstätigkeit
4 weitere Gründe

Filter: Nur für die, die bei S56_0315 mit ""8 geantwortet haben.

S56_0316  Andere Gründe für Berufswechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Höherqualifizierung             2         4       .1     33.3     33.3
 Leitungstätigkeit               3         2       .1     16.7     50.0
 weitere Gründe                  4         6       .2     50.0    100.0
 Out of range                           2758     99.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0317 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

Was erwarten Sie vom wissenschaftlich-technischen Fortschritt in den
nächsten zehn Jahren für Ihren Betrieb?

Das erwarte ich

1 sehr stark
2 stark
3 kaum
4 gar nicht
0 Dazu habe ich noch keine Vorstellungen.

56. Meine Arbeit wird körperlich leichter.

S56_0317  WTF nächste 10 J. - körp.Arbeit leichter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1       208      7.5     16.6     16.6
 stark erwartet                  2       329     11.9     26.3     43.0
 kaum erwartet                   3       577     20.8     46.2     89.1
 gar nicht erwartet              4       136      4.9     10.9    100.0
 noch keine Vorstell.            0        58      2.1   Missing
 Out of range                           1462     52.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.513      Std dev        .895

 



1984 S56_0318 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

57. Mein Arbeit wird interessanter und abwechslungsreicher.

S56_0318  WTF nächste 10 J. - Arbeit interessanter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1       230      8.3     18.1     18.1
 stark erwartet                  2       444     16.0     35.0     53.2
 kaum erwartet                   3       530     19.1     41.8     95.0
 gar nicht erwartet              4        64      2.3      5.0    100.0
 noch keine Vorstell.            0        39      1.4   Missing
 Out of range                           1463     52.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.338      Std dev        .829

 
1984 S56_0319 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

58. Es wird moderne Technik eingesetzt.

S56_0319  WTF nächste 10 J. -Einsatz modern.Techn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1       444     16.0     35.3     35.3
 stark erwartet                  2       512     18.5     40.7     76.0
 kaum erwartet                   3       267      9.6     21.2     97.2
 gar nicht erwartet              4        35      1.3      2.8    100.0
 noch keine Vorstell.            0        50      1.8   Missing
 Out of range                           1462     52.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.915      Std dev        .818

 
1984 S56_0320 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

59. Ich muß mich für die neuen Arbeitsaufgaben ständig weiterbilden.

S56_0320  WTF nächste 10 J. - Weiterbildung nötig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1       196      7.1     15.6     15.6
 stark erwartet                  2       512     18.5     40.7     56.2
 kaum erwartet                   3       462     16.7     36.7     92.9
 gar nicht erwartet              4        89      3.2      7.1    100.0
 noch keine Vorstell.            0        47      1.7   Missing
 Out of range                           1464     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.353      Std dev        .826



1984 S56_0321 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

60. Meine Arbeit wird monotoner.

S56_0321  WTF nächste 10 J. - Arbeit monotoner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1        37      1.3      3.1      3.1
 stark erwartet                  2       147      5.3     12.2     15.2
 kaum erwartet                   3       631     22.8     52.2     67.5
 gar nicht erwartet              4       393     14.2     32.5    100.0
 noch keine Vorstell.            0        95      3.4   Missing
 Out of range                           1467     53.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.142      Std dev        .741

 
1984 S56_0322 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

61. Ich muß mit einem Arbeitsplatzwechsel rechnen.

S56_0322  WTF nächste 10 J. - Arbeitsplatzwechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1        41      1.5      3.4      3.4
 stark erwartet                  2       124      4.5     10.4     13.8
 kaum erwartet                   3       641     23.1     53.7     67.5
 gar nicht erwartet              4       388     14.0     32.5    100.0
 noch keine Vorstell.            0       111      4.0   Missing
 Out of range                           1465     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.152      Std dev        .737

 
1984 S56_0323 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

62. Ich muß mit einem Berufswechsel rechnen.

S56_0323  WTF nächste 10 J. - Berufswechsel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1        23       .8      1.9      1.9
 stark erwartet                  2        54      1.9      4.5      6.5
 kaum erwartet                   3       571     20.6     47.9     54.4
 gar nicht erwartet              4       543     19.6     45.6    100.0
 noch keine Vorstell.            0       117      4.2   Missing
 Out of range                           1462     52.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.372      Std dev        .664



1984 S56_0324 FA
Zukunftserwartung / Wissenschaft / Technik / Betrieb

63. Ich erhalte größere Möglichkeiten als bisher, mein Wissen und Können
im Arbeitsprozeß anzuwenden.

S56_0324  WTF nächste 10 J. -Mglk.d.Wissensanwend.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark erwartet             1       141      5.1     11.7     11.7
 stark erwartet                  2       535     19.3     44.5     56.2
 kaum erwartet                   3       463     16.7     38.5     94.8
 gar nicht erwartet              4        63      2.3      5.2    100.0
 noch keine Vorstell.            0        99      3.6   Missing
 Out of range                           1469     53.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.373      Std dev        .757

 
1984 S56_0325 FA
Demographie / Familienstand

66. Ihr Familienstand?

1 ledig
2 verheiratet
3 in fester Lebensgemeinschaft
4 geschieden
5 verwitwet

S56_0325  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       786     28.4     59.8     59.8
 verheiratet                     2       380     13.7     28.9     88.7
 Lebensgemeinschaft              3       105      3.8      8.0     96.7
 geschieden                      4        42      1.5      3.2     99.9
 verwitwet                       5         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           1456     52.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0326 FA
Demographie / Kind

67. Wieviel Kinder haben Sie?
Anzahl bitte direkt eintragen!

S56_0326  Anzahl eigener Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       587     21.2     57.2     57.2
                                 1       331     11.9     32.3     89.5
                                 2        99      3.6      9.6     99.1
                                 3         6       .2       .6     99.7
                                 4         1       .0       .1     99.8
                                 5         2       .1       .2    100.0
 Out of range                           1744     63.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean           .547      Std dev        .726

 
1984 S56_0327 FA
Demographie / Beruf / Facharbeiter

68. In welchem der nachstehenden Berufe sind Sie tätig?

1 Baufacharbeiter
2 Elektronikfacharbeiter
3 Facharbeiter für BMSR-Technik
4 Facharbeiter für chemische Produktion
5 Facharbeiter für Textiltechnik
6 Kleidungsfacharbeiter
7 Maschinen- und Anlagenmonteur
8 Zerspanungsfacharbeiter
9 Zootechniker
0 hier nicht einordenbar

S56_0327  Berufsgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht zuzuordnen                0        80      2.9      6.1      6.1
 Baufacharbeiter                 1       179      6.5     13.6     19.7
 Elektronikfacharb.              2       139      5.0     10.6     30.3
 FA f. BMSR-Technik              3       148      5.3     11.3     41.6
 FA chem. Produktion             4       160      5.8     12.2     53.8
 FA f. Textiltechnik             5       263      9.5     20.0     73.9
 Kleidungsfacharb.               6       101      3.6      7.7     81.6
 Masch.-/Anl.monteur             7        40      1.4      3.0     84.6
 Zerspanungsfacharb.             8       132      4.8     10.1     94.7
 Zootechniker                    9        70      2.5      5.3    100.0
 Out of range                           1458     52.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0328 FA
Schulabschluß / POS / Leistungsbewertung

70. Wie war Ihre Gesamtnote zum Abschluß der POS?

1 mit Auszeichnung
2 sehr gut
3 gut
4 befriedigend
5 bestanden
6 ohne Gesamtnote
0 Ich habe die Schule früher verlassen.

S56_0328  Gesamtnote Abschluß POS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit Auszeichnung                1        40      1.4      3.1      3.1
 sehr gut                        2       164      5.9     12.8     16.0
 gut                             3       637     23.0     49.8     65.8
 befriedigend                    4       391     14.1     30.6     96.4
 bestanden                       5        43      1.6      3.4     99.8
 ohne Gesamtnote                 6         3       .1       .2    100.0
 früherer Schulabgang            0        28      1.0   Missing
 Out of range                           1464     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.189      Std dev        .825

 
1984 S56_0329 FA
Demographie / Allgemeinbildung / Schulabschluß / POS / EOS

73. Welche Allgemeinbildung haben Sie?

1 ohne Abschluß der 10. Klasse
2 Abschluß der 10. Klasse
3 Abitur an der EOS
4 Berufsausbildung mit Abitur

S56_0329  Allgemeinbildung/höchster Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Abschluß 10.Kl.            1       118      4.3      9.0      9.0
 Abschluß 10. Klasse             2      1120     40.4     85.6     94.6
 Abitur an der EOS               3        24       .9      1.8     96.4
 Ber.ausbild. mit Abi            4        47      1.7      3.6    100.0
 Out of range                           1461     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0330 FA
Beschäftigungsgrad

74. Sind Sie z. Z. voll- oder teilzeitbeschäftigt?

1 vollbeschäftigt
2 teilzeitbeschäftigt

S56_0330  Beschäftigungsgrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1      1245     44.9     94.9     94.9
 teilzeitbeschäftigt             2        67      2.4      5.1    100.0
 Out of range                           1458     52.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0331 FA
Schichtsystem

75. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie gegenwärtig?

1 Einschichtsystem
2 Zweischichtsystem
3 Dreischichtsystem - Samstag und Sonntag immer frei
4 Dreischichtsystem - Samstag und Sonntag nicht immer frei
5 in einem anderen System

S56_0331  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Einschichtsystem                1       647     23.4     49.4     49.4
 Zweischichtsystem               2       255      9.2     19.5     68.9
 3schichts., o. sa+so            3       282     10.2     21.5     90.4
 3schichts., m. sa+so            4        69      2.5      5.3     95.6
 anderes System                  5        57      2.1      4.4    100.0
 Out of range                           1460     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 



1984 S56_0332 FA
Einstellung / Schichtsystem / Produktion

76. Wären Sie bereit, in einem anderen Schichtsystem zu arbeiten, um
dadurch moderne Maschinen und Anlagen besser auszulasten?

1 Ja, ich wäre bereit.
2 Eigentlich ja, aber meine familiäre Situation läßt das

nicht zu.
3 Nein, ich bin nicht bereit.
0 Das trifft für mich nicht zu.

S56_0332  Bereitschaft zu anderem Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       355     12.8     33.4     33.4
 eigentlich ja                   2       221      8.0     20.8     54.2
 nein                            3       487     17.6     45.8    100.0
 trifft nicht zu                 0       248      9.0   Missing
 Out of range                           1459     52.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_0351 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Nachstehend finden Sie eine Reihe von Eigenschaften. Beurteilen Sie jede
danach, für wen sie nach Ihrer Meinung typisch sein sollte; eher für den
Mann, eher für die Frau oder für Mann und Frau gleichermaßen. Denken Sie an
einen Mann oder eine Frau im Alter von 25 bis 35 Jahren!

Die Eigenschaft sollte sein

1 typisch für den Mann
2 eher typisch für den Mann
3 für Mann und Frau gleichermaßen typisch
4 eher typisch für die Frau
5 typisch für die Frau

a) große Muskelkraft besitzen 

S56_0351  Geschl.typ.Zuordn. - große Muskelkraft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       981     35.4     74.1     74.1
                                 2       289     10.4     21.8     96.0
 für beide gleich                3        42      1.5      3.2     99.2
                                 4         6       .2       .5     99.6
 typisch für die Frau            5         5       .2       .4    100.0
 Out of range                           1447     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          1.311      Std dev        .592

 



1984 S56_0352 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

b) sich bei der Arbeit voll ausgeben

S56_0352  Geschl.typ.Zuordn. -b.Arb. voll ausgeben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        92      3.3      7.0      7.0
                                 2       195      7.0     14.7     21.7
 für beide gleich                3      1010     36.5     76.3     98.0
                                 4        14       .5      1.1     99.1
 typisch für die Frau            5        12       .4       .9    100.0
 Out of range                           1447     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.742      Std dev        .637

 
1984 S56_0353 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

c) sich modisch kleiden

S56_0353  Geschl.typ.Zuordn. - modisch kleiden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         4       .1       .3       .3
                                 2        14       .5      1.1      1.4
 für beide gleich                3       962     34.7     72.5     73.9
                                 4       182      6.6     13.7     87.6
 typisch für die Frau            5       165      6.0     12.4    100.0
 Out of range                           1443     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.369      Std dev        .722

 



1984 S56_0354 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

d) sich fachlich soweit wie möglich qualifizieren

S56_0354  Geschl.typ.Zuordn. - fachl.qualifizieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        13       .5      1.0      1.0
                                 2        63      2.3      4.7      5.7
 für beide gleich                3      1228     44.3     92.5     98.2
                                 4        21       .8      1.6     99.8
 typisch für die Frau            5         3       .1       .2    100.0
 Out of range                           1442     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.953      Std dev        .331

 
1984 S56_0355 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

e) politisch interessiert sein

S56_0355  Geschl.typ.Zuordn. - polit. Interesse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        19       .7      1.4      1.4
                                 2        76      2.7      5.8      7.2
 für beide gleich                3      1214     43.8     92.0     99.2
                                 4         5       .2       .4     99.5
 typisch für die Frau            5         6       .2       .5    100.0
 Out of range                           1450     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.927      Std dev        .363

 



1984 S56_0356 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

f) klug sein

S56_0356  Geschl.typ.Zuordn. - Klugheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        17       .6      1.3      1.3
                                 2        23       .8      1.7      3.0
 für beide gleich                3      1260     45.5     94.7     97.7
                                 4        24       .9      1.8     99.5
 typisch für die Frau            5         7       .3       .5    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.986      Std dev        .328

 
1984 S56_0357 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

g) für Hausarbeit verantwortlich sein

S56_0357  Geschl.typ.Zuordn. - Verantwort.Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         7       .3       .5       .5
                                 2        14       .5      1.1      1.6
 für beide gleich                3       609     22.0     45.7     47.3
                                 4       456     16.5     34.2     81.5
 typisch für die Frau            5       246      8.9     18.5    100.0
 Out of range                           1438     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.691      Std dev        .798

 



1984 S56_0358 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

h) den Partner zärtlich lieben

S56_0358  Geschl.typ.Zuordn. - Zärtlichk.z.Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         5       .2       .4       .4
                                 2         9       .3       .7      1.1
 für beide gleich                3      1278     46.1     96.1     97.1
                                 4        16       .6      1.2     98.3
 typisch für die Frau            5        22       .8      1.7    100.0
 Out of range                           1440     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.031      Std dev        .315

 
1984 S56_0359 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

i) nach einer Leitungsfunktion streben

S56_0359  Geschl.typ.Zuordn. - Leit.fkt. erstreben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        48      1.7      3.6      3.6
                                 2       205      7.4     15.5     19.2
 für beide gleich                3      1045     37.7     79.1     98.3
                                 4        20       .7      1.5     99.8
 typisch für die Frau            5         3       .1       .2    100.0
 Out of range                           1449     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.792      Std dev        .531

 



1984 S56_0360 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

k) der ""ruhende Pol” der Familie sein

S56_0360  Geschl.typ.Zuordn. - "Ruhepol" i.Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       142      5.1     10.9     10.9
                                 2       210      7.6     16.1     27.0
 für beide gleich                3       673     24.3     51.6     78.5
                                 4       170      6.1     13.0     91.6
 typisch für die Frau            5       110      4.0      8.4    100.0
 Out of range                           1465     52.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.920      Std dev       1.029

 
1984 S56_0361 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

l) den eigenen Standpunkt konsequent vertreten

S56_0361  Geschl.typ.Zuordn. - Konsequenz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        36      1.3      2.7      2.7
                                 2        59      2.1      4.4      7.1
 für beide gleich                3      1206     43.5     90.7     97.8
                                 4        20       .7      1.5     99.3
 typisch für die Frau            5         9       .3       .7    100.0
 Out of range                           1440     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.930      Std dev        .436

 



1984 S56_0362 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

m) zugunsten der Familie eigene Interessen zurückstellen

S56_0362  Geschl.typ.Zuordn. -f.Fam. Int.zurückst.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        16       .6      1.2      1.2
                                 2        37      1.3      2.8      4.0
 für beide gleich                3      1080     39.0     81.4     85.4
                                 4       122      4.4      9.2     94.6
 typisch für die Frau            5        71      2.6      5.4    100.0
 Out of range                           1444     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.147      Std dev        .601

 
1984 S56_0363 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

n) sein Leben planvoll gestalten

S56_0363  Geschl.typ.Zuordn. - Lebensplanung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        14       .5      1.1      1.1
                                 2        23       .8      1.7      2.8
 für beide gleich                3      1266     45.7     95.3     98.1
                                 4        18       .6      1.4     99.5
 typisch für die Frau            5         7       .3       .5    100.0
 Out of range                           1442     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.986      Std dev        .307

 



1984 S56_0364 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

o) den Kindern ""Geborgenheit” und ""Wärme” geben

S56_0364  Geschl.typ.Zuordn. -Geborgenh. f. Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         4       .1       .3       .3
                                 2        10       .4       .8      1.1
 für beide gleich                3      1012     36.5     76.0     77.0
                                 4       202      7.3     15.2     92.2
 typisch für die Frau            5       104      3.8      7.8    100.0
 Out of range                           1438     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.294      Std dev        .630

 
1984 S56_0365 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

p) gesellschaftlich aktiv sein

S56_0365  Geschl.typ.Zuordn. - gesellsch. Aktivit.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        21       .8      1.6      1.6
                                 2       135      4.9     10.2     11.8
 für beide gleich                3      1138     41.1     86.0     97.7
                                 4        25       .9      1.9     99.6
 typisch für die Frau            5         5       .2       .4    100.0
 Out of range                           1446     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.893      Std dev        .434

 



1984 S56_0366 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

q) für Kindererziehung verantwortlich sein

S56_0366  Geschl.typ.Zuordn. - Erziehungsverantwg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         5       .2       .4       .4
                                 2        13       .5      1.0      1.4
 für beide gleich                3      1034     37.3     77.7     79.0
                                 4       206      7.4     15.5     94.5
 typisch für die Frau            5        73      2.6      5.5    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.247      Std dev        .581

 
1984 S56_0367 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

r) logisch denken können

S56_0367  Geschl.typ.Zuordn. - logisches Denken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        22       .8      1.7      1.7
                                 2        48      1.7      3.6      5.3
 für beide gleich                3      1245     44.9     93.6     98.9
                                 4         6       .2       .5     99.3
 typisch für die Frau            5         9       .3       .7    100.0
 Out of range                           1440     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.949      Std dev        .362

 



1984 S56_0368 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

s) der Ernährer der Familie sein

S56_0368  Geschl.typ.Zuordn. - "Ernährer"d.Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       229      8.3     17.2     17.2
                                 2       437     15.8     32.8     50.0
 für beide gleich                3       642     23.2     48.2     98.2
                                 4         9       .3       .7     98.9
 typisch für die Frau            5        15       .5      1.1    100.0
 Out of range                           1438     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.357      Std dev        .809

 
1984 S56_0369 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

t) Verständnis für die Probleme anderer haben

S56_0369  Geschl.typ.Zuordn. - Verständn. f.andere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        11       .4       .8       .8
                                 2        21       .8      1.6      2.4
 für beide gleich                3      1216     43.9     91.4     93.8
                                 4        62      2.2      4.7     98.4
 typisch für die Frau            5        21       .8      1.6    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.046      Std dev        .396

 



1984 S56_0370 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

u) berufliche Arbeit als einen Teil des Lebenssinns betrachten

S56_0370  Geschl.typ.Zuordn. -Beruf als Lebenssinn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        33      1.2      2.5      2.5
                                 2       118      4.3      8.9     11.4
 für beide gleich                3      1155     41.7     87.2     98.6
                                 4        16       .6      1.2     99.8
 typisch für die Frau            5         3       .1       .2    100.0
 Out of range                           1445     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.878      Std dev        .442

 
1984 S56_0371 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

v) sich dem Partner anpassen können

S56_0371  Geschl.typ.Zuordn. - Anpassg. an Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         5       .2       .4       .4
                                 2        16       .6      1.2      1.6
 für beide gleich                3      1226     44.3     92.1     93.7
                                 4        65      2.3      4.9     98.6
 typisch für die Frau            5        19       .7      1.4    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.058      Std dev        .360

 



1984 S56_0372 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

w) auf ein ansprechendes Äußere achten

S56_0372  Geschl.typ.Zuordn. - ansprechendes Äuß.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        12       .4       .9       .9
                                 2        21       .8      1.6      2.5
 für beide gleich                3      1054     38.1     79.3     81.8
                                 4       155      5.6     11.7     93.5
 typisch für die Frau            5        87      3.1      6.5    100.0
 Out of range                           1441     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.214      Std dev        .621

 
1984 S56_0373 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

x) hart gegen sich selbst und andere sein

S56_0373  Geschl.typ.Zuordn. - Härte gg.sich u.and
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       107      3.9      8.1      8.1
                                 2       235      8.5     17.8     25.9
 für beide gleich                3       950     34.3     72.1     98.0
                                 4        20       .7      1.5     99.5
 typisch für die Frau            5         6       .2       .5    100.0
 Out of range                           1452     52.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.684      Std dev        .661

 



1984 S56_0374 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

y) nach beruflichen Aufstiegsmöglichkeiten streben

S56_0374  Geschl.typ.Zuordn. - Strebsamk. im Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        52      1.9      3.9      3.9
                                 2       179      6.5     13.5     17.4
 für beide gleich                3      1071     38.7     80.8     98.2
                                 4        19       .7      1.4     99.6
 typisch für die Frau            5         5       .2       .4    100.0
 Out of range                           1444     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.808      Std dev        .534

 
1984 S56_0375 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

z) dem Partner treu sein

S56_0375  Geschl.typ.Zuordn. - Treue zum Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        11       .4       .8       .8
                                 2        10       .4       .8      1.6
 für beide gleich                3      1240     44.8     93.2     94.7
                                 4        36      1.3      2.7     97.4
 typisch für die Frau            5        34      1.2      2.6    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.054      Std dev        .409

 



1984 S56_0376 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

A) einen starken Willen haben

S56_0376  Geschl.typ.Zuordn. - Willensstärke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        65      2.3      4.9      4.9
                                 2       124      4.5      9.3     14.2
 für beide gleich                3      1119     40.4     84.1     98.3
                                 4        17       .6      1.3     99.5
 typisch für die Frau            5         6       .2       .5    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.831      Std dev        .539

 
1984 S56_0377 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

B) den Partner bei der beruflichen Entwicklung unterstützen

S56_0377  Geschl.typ.Zuordn.-berufl.Entw.d.P.förd.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        18       .6      1.4      1.4
                                 2        33      1.2      2.5      3.8
 für beide gleich                3      1196     43.2     90.0     93.8
                                 4        57      2.1      4.3     98.1
 typisch für die Frau            5        25       .9      1.9    100.0
 Out of range                           1441     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.029      Std dev        .443

 



1984 S56_0378 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

C) gefühlvoll sein, Herzenswärme besitzen

S56_0378  Geschl.typ.Zuordn. - Gefühl/Herzenswärme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1         5       .2       .4       .4
                                 2        24       .9      1.8      2.2
 für beide gleich                3      1114     40.2     83.7     85.9
                                 4       130      4.7      9.8     95.6
 typisch für die Frau            5        58      2.1      4.4    100.0
 Out of range                           1439     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          3.159      Std dev        .529

 
1984 S56_0379 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

D) das ""Oberhaupt” der Familie sein

S56_0379  Geschl.typ.Zuordn. - "Familienoberhaupt"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       335     12.1     25.3     25.3
                                 2       398     14.4     30.1     55.4
 für beide gleich                3       564     20.4     42.7     98.1
                                 4        14       .5      1.1     99.2
 typisch für die Frau            5        11       .4       .8    100.0
 Out of range                           1448     52.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.219      Std dev        .866

 



1984 S56_0380 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

E) mutig sein

S56_0380  Geschl.typ.Zuordn. - Mut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       243      8.8     18.2     18.2
                                 2       368     13.3     27.6     45.9
 für beide gleich                3       705     25.5     52.9     98.8
                                 4         7       .3       .5     99.3
 typisch für die Frau            5         9       .3       .7    100.0
 Out of range                           1438     51.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.378      Std dev        .807

 
1984 S56_0381 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

F) den Partner ""beschützen”, helfen bei Sorgen und Problemen

S56_0381  Geschl.typ.Zuordn. - Partner beschützen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1       132      4.8      9.9      9.9
                                 2       204      7.4     15.3     25.3
 für beide gleich                3       981     35.4     73.8     99.0
                                 4         9       .3       .7     99.7
 typisch für die Frau            5         4       .1       .3    100.0
 Out of range                           1440     52.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.661      Std dev        .674

 



1984 S56_0382 FA
Einstellung / Persönlichkeitsmerkmal / Mann / Frau

Beurteilen Sie jede Eigenschaft danach, für wen sie nach Ihrer Meinung
typisch sein sollte.

G) etwas für den gesellschaftlichen Fortschritt tun

S56_0382  Geschl.typ.Zuordn. - Engagm. f.Fortschr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 typisch für den Mann            1        26       .9      2.0      2.0
                                 2        90      3.2      6.8      8.8
 für beide gleich                3      1191     43.0     89.9     98.6
                                 4        11       .4       .8     99.5
 typisch für die Frau            5         7       .3       .5    100.0
 Out of range                           1445     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 
 Mean          2.912      Std dev        .410

 
1984 S56_0383 FA
Demographie

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an!

1 männlich
2 weiblich

S56_0383  Geschlecht (FA-Zusatzbogen)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       539     19.5     40.7     40.7
 weiblich                        2       786     28.4     59.3    100.0
 Out of range                           1445     52.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 



1984 S56_0500
Demographie

Ministerbereich, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Kodierung:

1 Ministerium für Leichtindustrie
2 Ministerium für Land-, Forst- und Nahrungsgüterwirtschaft
3 Ministerium für Bauwesen
4 Ministerium für Chemische Industrie
5 Ministerium für Werkzeug- und Verarbeitungsmaschinenbau
6 Ministerium für Allgemeinen Maschinen-, Landmaschinen-

und Fahrzeugbau
7 Ministerium für Elektrotechnik und Elektronik

S56_0500  Ministerbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Min. f. Leichtind.              1       721     26.0     26.8     26.8
 Min. f.Land./Forstw.            2       243      8.8      9.0     35.8
 Min. f. Bauwesen                3       402     14.5     14.9     50.8
 Min. f. Chem. Ind.              4       672     24.3     25.0     75.7
 Min. f. Werkzeugbau             5        81      2.9      3.0     78.7
 Min.f.Allg.Masch.bau            6       303     10.9     11.3     90.0
 Min. f.Elektrotechn.            7       269      9.7     10.0    100.0
 Out of range                             79      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

1984 S56_0501
Demographie

Bezirk, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde

Kodierung:

1 Erfurt
2 Halle
3 Karl-Marx-Stadt
4 Magdeburg
5 Leipzig
6 Schwerin

S56_0501  Bezirk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Erfurt                          1       622     22.5     23.1     23.1
 Halle                           2       911     32.9     33.9     57.0
 Karl-Marx-Stadt                 3       772     27.9     28.7     85.7
 Magdeburg                       4        98      3.5      3.6     89.3
 Leipzig                         5       223      8.1      8.3     97.6
 Schwerin                        6        64      2.3      2.4    100.0
 Out of range                             80      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 



1984 S56_9000

Objektbezeichnung

574 Facharbeiter
584 Lehrlinge

S56_9000  Objektbezeichnung/Fragebogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Facharbeiter                  574      1351     48.8     48.8     48.8
 Lehrlinge                     584      1418     51.2     51.2    100.0
 Out of range                              1       .0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 

 
1984 S56_9003

Zusatzfragebogen

1 Facharbeiter
2 Lehrlinge

S56_9003  Zusatzfragebogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Facharbeiter                    1      1333     48.1     48.6     48.6
 Lehrlinge                       2      1407     50.8     51.4    100.0
 Out of range                             30      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2770    100.0    100.0
 




